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Genehmigung der öffentlichen Niederschrift des 
Gemeinderats vom 29.02.2024
Das Protokoll wurde als richtig und vollständig anerkannt.

Einstimmig beschlossen

Ja 14 : Nein 0  

Bau-, Grundstücks- sowie Liegenschaftsangelegen-
heiten 

Baugebiet Reichertshausen Süd-Ost IV, Vorstel-
lung der Ergebnisse der Ökobilanzierung durch 
WipflerPLAN

Herr Josef Goldbrunner von der Firma WipflerPLAN stellte 

die Ökobilanzierung des geplanten Baugebietes Reicherts-

hausen Süd-Ost IV anhand der dem Protokoll als Anlage 1 

beigefügten Präsentation vor.

Zur Kenntnis genommen

Bebauungsplan Nr. 34 „KiTa Steinkirchen“, Vorstel-
lung des Vorentwurfes und Fassung des Billigungs- 
sowie Auslegungsbeschlusses

Der Planvorentwurf in der Fassung vom 21.03.2024 mit Be-

gründung in der Fassung vom 21.03.2024 nebst Umweltbe-

richt liegt nun vor. Die frühzeitige Unterrichtung der Behör-

den und sonstigen Trägern öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 

1 BauGB, die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit nach 

§ 3 Abs. 1 BauGB sowie die Abstimmung mit den Nachbar-

gemeinden nach § 2 Abs. 2 S. 1 BauGB ist erforderlich. Die 

Träger- und Öffentlichkeitsbeteiligung findet hierbei parallel 

statt. Gleichzeitig kann der Planvorentwurf und die Begrün-

dung nebst Umweltbericht auf der Internetseite der Gemein-

de abgerufen werden.

Frau Judith Mildner vom Planungsbüro WipflerPLAN stellte 

die Grundzüge der Planung vor.

Beschluss:

Der Bebauungsplan Nr. 34 „KITA Steinkirchen“ in der Fassung 

vom 21.03.2024 einschließlich der Begründung in der Fassung 

vom 21.03.2024 sowie Umweltbericht wird gebilligt. Die Ver-

waltung wird beauftragt, die frühzeitige Unterrichtung der 

Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange nach § 4  

Abs. 1 BauGB, die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit nach  

§ 3 Abs. 1 BauGB und die Abstimmung mit den Nachbargemein-

den nach § 2 Abs. 2 Satz 1 BauGB durchzuführen. Die öffent-

liche Auslegung ist fristgemäß ortsüblich bekannt zu machen.

Einstimmig beschlossen 

Ja 14 : Nein 0  

Bebauungsplan Nr. 41 „Am Langfeld“, Vorstellung 
des Vorentwurfes und Fassung des Billigungs-  
sowie Auslegungsbeschlusses
Der Planvorentwurf in der Fassung vom 21.03.2024 mit Be-

gründung in der Fassung vom 21.03.2024 nebst Umweltbe-

richt liegt nun vor. Die frühzeitige Unterrichtung der Behör-

den und sonstigen Trägern öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 

1 BauGB, die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit nach 

§ 3 Abs. 1 BauGB sowie die Abstimmung mit den Nachbar-

gemeinden nach § 2 Abs. 2 S. 1 BauGB ist erforderlich. Die 

Träger- und Öffentlichkeitsbeteiligung findet hierbei parallel 

statt. Gleichzeitig kann der Planvorentwurf und die Begrün-

dung nebst Umweltbericht auf der Internetseite der Gemein-

de abgerufen werden.

Frau Judith Mildner vom Planungsbüro WipflerPLAN stellte 

die Grundzüge der Planung vor.

Zur Planung erfolgte die Frage, ob im nördlichen Bereich auch 

eine Mulde erforderlich wäre. Dies wird nochmals geprüft, ist 

aber unwahrscheinlich, da bereits eine Komplettbetrachtung 

des Gebietes erfolgte.

Beschluss:

Der Bebauungsplan Nr. 41 „Am Langfeld“ in der Fassung vom 

21.03.2024 einschließlich der Begründung in der Fassung vom 

21.03.2024 sowie Umweltbericht wird gebilligt. Die Verwaltung 

wurde beauftragt, die frühzeitige Unterrichtung der Behörden 

und sonstigen Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 1, die 

frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1 BauGB 

und die Abstimmung mit den Nachbargemeinden nach § 2 Abs. 2 

Satz 1 BauGB durchzuführen. Die öffentliche Auslegung ist frist-

gemäß ortsüblich bekannt zu machen.

Einstimmig beschlossen 

Ja 14 : Nein 0  

Vergabe des Auftrages zur Erstellung einer neuen 
Globalberechnung für die Abwasserbeseitigung 
der Gemeinde Reichertshausen für den Zeitraum 
vom 2025 – 2028

Für die anstehende Globalberechnung wurden Angebote ein-

geholt. Das günstigste Angebot unterbreitete die Firma Kom-

munalberatung Radlbeck, Straubing. Diese Firma hat auch in 

den letzten Jahren die Berechnungen durchgeführt. 

Für die Berechnung der Herstellungsbeiträge und der Einlei-

tungsgebühren für die Entwässerungsanlagen werden Kosten 

in Höhe von 8.000 € netto entstehen. Für die Überarbeitung 

der Satzung, die Teilnahme an Sitzungen und für erforderli-

che Sonderleistungen werden 120,00 € pro Stunde berechnet. 

Die weiteren Angebote liegen bei 9.600 € – 10.400 € netto 

für die Berechnung der Herstellungsbeiträge und Verbrauchs-

gebühren.

Die Verwaltung schlug vor, der Firma Kommunalberatung 

Radlbeck, Straubing, den Auftrag zu erteilen. Die Ausführung 

kann allerdings erst im ersten Quartal 2025 durchgeführt wer-

den. Es ist ein Rückwirkungsbeschluss nötig, damit die neu-

en Gebühren und Beiträge zum 01.01.2025 wirksam werden.

Beschluss:

Der Gemeinderat beauftragte die Firma Kommunalberatung 

Radlbeck mit der Globalkalkulation der Wassergebühren und 

-beiträge zum Angebotspreis.

Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 21.03.2024
(vorbehaltlich der Genehmigung durch den Gemeinderat)

Aus dem Gemeinderat
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Einstimmig beschlossen 

Ja 13 : Nein 0  

2. Bürgermeister Albert Schnell war zur Abstimmung nicht 

im Sitzungssaal.

Beschlussfassung zum Haushaltsplan mit Haus-
haltssatzung 2024 sowie Finanzplan 2024 bis 2027 
und aller erforderlicher Anlagen

Abschließende Beratung des Haushaltsplanes mit 
Haushaltssatzung 2024
Im Rahmen der Haushaltskonsolidierungen fanden im Vorfeld 

bereits einige Sitzungen und Workshops statt. In der Sonder-

sitzung am 14.03.2024 wurde dann der gesamte Haushaltsplan 

inkl. Finanzplan 2024 – 2027 sowie alle erforderlichen Anla-

gen (Finanzplan, Stellenplan, etc.) bereits ausführlich erläu-

tert und vorbesprochen bzw. vorberaten.

Kämmerer Dennis Fuhrberg stellte die wichtigsten Grund- 

lagen des Haushalts nochmals vor.

Hierzu ergingen keine weiteren Fragen.

Zur Kenntnis genommen

Haushaltsansprachen

Haushaltsrede des Kämmerers Dennis Fuhrberg
Sehr geehrtes Gremium, sehr geehrte Zuhörer zu Hause,

viele von Ihnen haben in den letzten Monaten das Wort  

Konsolidierung gehört. Nicht nur in Zusammenhang mit  

unserem Haushalt.

Auch der Bund hat heuer einen konsolidierten Haushalt be-

schlossen.

Was bedeutet Konsolidierung eigentlich?

Laut Duden bedeutet es „sich in seinem Bestand festigen,  

sichern“. Und wie funktioniert das?

Kurz und knapp: Sparen an allen Ecken und neue Wege  

finden, um an Einnahmen zu gelangen, damit sich die finan-

zielle Lage wieder festigt.

Um den heurigen Haushalt inkl. konsolidierter Maßnahmen 

etwas verständlicher zu gestalten, habe ich mich heuer nicht 

für Märchenfiguren entschieden so wie im letzten Jahr, son-

dern versucht, den Vergleich zu einem privaten Haushalt her-

zustellen.

Fangen wir mit den erfreulichen Nachrichten an, nämlich den 

Einnahmen.

Im Verwaltungshaushalt der Gemeinde Reichertshausen ste-

hen heuer Einnahmen in Höhe von rund 12,8 Millionen Euro 

zur Verfügung. Im Vermögenshaushalt etwas weniger mit 3,06 

Millionen Euro.

57 % der Einnahmen im Verwaltungshaushalt machen die 

Steuerbeteiligungen sowie Schlüsselzuweisungen aus. Im  

privaten Haushalt wäre das vergleichbar mit dem Einkommen 

oder den Rentenzahlungen.

Weitere Einnahmen sind Leistungen, die Sie für Freunde oder 

Verwandte erbringen. Wenn Sie z. B. bei Sanierungsmaßnah-

men mithelfen, den Fahrer zu einer Veranstaltung überneh-

men oder vorgestrecktes Geld wieder zurückerhalten.

Bei uns sind diese Mittel unter den „Erstattung v. Betriebs-

ausgaben, Verwaltungsgebühren und Benutzungsentgelten“  

gelistet und machen rund 16 Prozent aus.

Mittel also, die zum Großteil keine gewinnbringenden Ein-

nahmen darstellen, da im Vorhinein ja Ausgaben bzw. Leis-

tungen dafür getätigt wurden.

Eine weitere Einnahmequelle sind Zuwendungen und Zuschüs-

se von ca. 17 %.

Bei ihnen vergleichbar in Form von Förderungen für z.B. 

PV-Anlagen oder Förderung von E-Autos, aber auch die  

Förderung von Sanierungsmaßnahmen am Haus, um die  

Energieeffizienz zu steigern.

Auch hier sehen Sie, dass dem Grunde nach eigentlich auch 

wieder Ausgaben dahinterstecken, welche größer sind als die 

Einnahmen.

Die einzig wirkliche Einnahme, bei der keinerlei zweckgebun-

dene Ausgabe verknüpft ist, ist Ihr Gehalt und bei uns die 

Steuereinnahmen und Schlüsselzuweisungen, welche mit rund 

7,4 Millionen Euro angesetzt sind und mit denen die restlichen 

Ausgaben gedeckt werden können.

Pfaffenhofener Str. 31  Tel. 0 84 44 / 840 o. 639
85307 Paunzhausen Fax 0 84 44 / 9 19 19 00

www.schreinerei-aschauer.de
E-Mail: info@schreinerei-aschauer.de

● Bau- und Möbel- 
schreinerei

● Innenausbau
● Planung und Gestaltung
● Treppen STOWASSER GMBH

SAND und KIES
Prambach 23 - 85304 Prambach

Tel. (0 84 41) 28 93
Fax (0 84 41) 8 65 70

info@stowasser-gmbh.de
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Und dann wären wir schon bei dem Thema, mit dem auch  

jeder einzelne Haushalt, egal ob privat oder öffentlich zu 

kämpfen hat.

Jeder kennt sie, keiner mag sie und jedes Jahr werden es im-

mer mehr. Die Ausgaben!

In Ihrem privaten Haushalt dürften wohl die größten laufen-

den Ausgaben die Kosten für die Verpflegung der Familie 

sein. Essen, Kleidung, Spielsachen für die Kleinen, Sprit für 

das Auto, usw.

Ein enormer Batzen, der auch für unsere Familie, nämlich dem 

Personal, ordentlich aufschlägt. Mit über 5 Millionen Euro wer-

den wir heuer für Personalkosten rechnen müssen.

Gehen im Haushalt Geräte kaputt, dann muss Ersatz her. Sei 

es ein neuer Kühlschrank oder Fernseher. Vielleicht muss das 

Haus mal wieder neu geweißelt werden oder die Heizung  

repariert werden.

Auch der Garten will gepflegt werden und das Alles kostet 

natürlich.

Der Gemeinde werden heuer für Verwaltungs- und Betriebs-

ausgaben Kosten von rund 1,6 Millionen Euro entstehen.

Die Ausgaben bei den Steuern und Versicherung halten sich 

dafür aber eher gering. Diese Kosten fallen natürlich auch in 

einem privaten Haushalt an. Private Unfall-, Haftpflicht- oder 

Lebensversicherung kennt jeder. Auch für das Auto müssen 

Steuern und Versicherungen bezahlt werden. Ein geringer 

Betrag, der aber auch stetig wächst.

Doch manchmal möchten Sie sich doch sicher auch etwas gön-

nen. Ausgaben für Streamingdienste wie Netflix, Spotify oder 

Amazon sind schnell getätigt. Urlaub wäre schön und auch 

für wohltätige Zwecke, sei es für Kind, Tier oder Forschung, 

möchte man unterstützen.

Auch die Gemeinde möchte solche Institutionen unterstützen 

und tut dies nach bestem Wissen und Gewissen. Heuer haben 

wir für Vereine direkte Zuschüsse für laufende Kosten in Höhe 

von rund 43.000 Euro vorgesehen, obwohl wir nach den ge-

planten Zahlen keine Zuführung an den Vermögenshaushalt 

erreichen. Stattdessen müssen wir uns an unserer Rücklage 

bedienen, um die laufenden Kosten im Verwaltungshaushalt 

decken zu können.

Vergleichbar damit, dass Ihnen am Ende des Gehalts noch viel 

Monat übrigbleibt und Sie sich an Ihrem Ersparten bedienen 

müssen. Zwar nicht um Ihre Spenden zu tätigen, aber wohl 

um Ihre Familie versorgen zu können.

Wie fänden Sie es dann, wenn nun jetzt ihr Vermieter zu Ih-

nen käme, um Ihnen in Ihrer eh schon schwierigen finanziel-

len Situation noch die Miete inkl. Nebenkosten zu erhöhen?

Auch die Gemeinde wird heuer über 360.000 € mehr und so-

mit insgesamt über 3 Millionen Euro an den Landkreis bezah-

len müssen.

Zum Vergleich eine ganz nüchterne Darstellung der Zahlen:

Der Gemeinde fehlen zum Ausgleich des Verwaltungshaushal-

tes heuer rund 300.000 €. Hinzu kommt die Mindestzufüh-

rung in Höhe der Tilgung in Höhe von rund 390.000 €, also 

insgesamt ca. 690.000 €. Die Erhöhung der Kreisumlage macht 

demnach etwas mehr als die Hälfte des heurigen Defizits aus.

Was würden Sie nun in einer solchen Finanzlage machen?

Ich denke, man beginnt erst einmal damit, zu schauen, welche 

Ausgaben sind unumgänglich für mich und nötig.

Im Fall der Kommune wären das die Pflichtaufgaben wie z.B. 

Personalkosten, Unterhalt der gemeindlichen Einrichtungen, 

usw.

Ein zweiter Schritt wäre herauszufinden, welche Ausgaben ein 

Zuckerl für mich darstellen, die sog. freiwilligen Ausgaben. 

Das Netflix-Abo wird also gekündigt. Ob Sie nun einen neu-

en Smart-TV benötigen, obwohl der Alte noch funktioniert, 

wird stark in Frage gestellt und die Spenden an wohltätige  

Organisationen stellen Sie vorerst auch zurück, wenn nicht 

sogar ein. Schließlich tut es Ihrem Geldbeutel gut und der  

Organisation nicht allzu weh. Diese bekommt ja auch wei-

terhin Einnahmen von Dritten. Bei den Zutaten für das Essen 

greifen Sie künftig zu den günstigeren Produkten.

Bezogen auf die Gemeinde kann ich Ihnen mitteilen, dass vie-

le freiwillige Leistungen stark reduziert werden. Gebühren 

werden angepasst, Förderungen werden reduziert, Subven-

tionierungen werden in Frage gestellt. Auch im Bereich der 

Pflichtaufgaben wie z. B. dem Personal oder dem Unterhalt 

wird die Konsolidierung Auswirkungen haben.

Während Sie, liebe Zuhörer, ohne Folgen radikale Entschei-

dungen zu Ihrem finanziellen Wohl treffen können, um Ihr 

Überleben zu sichern, kann dies die Gemeinde leider nicht 

so einfach. Denn jede Entscheidung, die zu Ungunsten eines  

Dritten führt, sei die Ausgabe noch so freiwillig, führt bei 

diesem unweigerlich erst einmal zu der Frage: Was soll das?

Somit wäre ich nun wieder am Anfang meiner Rede um zu  

erklären, warum das nun so ist.

Wie unfassbar wichtig uns diese Thematik ist, um auf eine ver-

trägliche und maßvolle, in manchen Bereichen aber doch auch 

unschöne Lösung zu erarbeiten, zeigt das heutige Datum. Es 

ist tatsächlich noch nicht Sommer, sondern erst Frühlingsan-

fang und damit bei weitem nicht so spät wie in den letzten 

Jahren. In intensiver Zusammenarbeit zwischen Verwaltung 

und Gemeinderat wurde das letzte halbe Jahr diskutiert, de-

battiert und Lösungen erarbeitet, um frühzeitig zu wissen, wie 

es finanziell weitergehen kann. Vielen Dank an dieser Stelle.

Liebe Zuhörer, ich hoffe, ich konnte Ihnen kurz und knapp  

erklären, was konsolidieren bedeutet.

Verehrtes Gremium, ich hoffe, dass der vorgelegte Haushalts-

plan auch Ihre Zustimmung findet.

Haushaltsrede des 1. Bürgermeisters  
Benjamin Bertram-Pfister
Liebe Kolleginnen und Kollegen des Gemeinderats, 

sehr geehrter Herr Geschäftsleiter Fuchs, 

verehrter Herr Kämmerer Fuhrberg, 

liebe Reichertshausenerinnen und Reichertshausener,

dieser Haushalt ist in der Geschichte der Gemeinde Reicherts-

hausen einzigartig:
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- �Erstmals sind wir vom Landratsamt Pfaffenhofen a.d. Ilm auf-

gefordert worden – mit Hilfe eines Konsolidierungsplans – all 

unsere freiwilligen Einnahmen und Ausgaben zu überprüfen, 

um das massive Defizit in unserem Verwaltungshaushalt mit-

telfristig wieder absenken zu können. Dazu später mehr…

- �Zum Zweiten haben wir diesen Konsolidierungsplan an ins-

gesamt fünf Terminen – zwei Sondergemeinderatssitzun-

gen und drei Workshops – zusammen mit fast allen Gemein-

derätinnen und Gemeinderäten besprochen, diskutiert und  

erarbeitet. So konnten wir viele Maßnahmen mit allgemei-

ner Zustimmung des Rates beschließen. 

Liebe Kolleginnen und Kollegen, für das große Engagement 

an diesen langen Abenden, für die angenehme Gesprächs-

atmosphäre und die vielen guten Ideen möchte ich mich bei  

Ihnen sehr herzlich bedanken. 

Es war für mich außerordentlich beeindruckend zu sehen, wie 

konstruktiv und aufgeschlossen die Zusammenarbeit in die-

sem Gremium sein kann.

Ein besonderer Dank gilt natürlich meinem Kämmerer – Herrn 

Fuhrberg – der mit aller Kraft daran arbeitet, den Gemein-

derätinnen und Gemeinderäten ein ausgezeichnet ausge- 

arbeitetes Werk vorzulegen. Außerdem hat er in den letzten  

Monaten viel Herzblut und Arbeitszeit in die Erstellung des 

Konsolidierungskonzepts gesteckt. Ohne ihn und seinen Ein-

satz, hätten wir den vorgelegten Haushalt nicht im Ansatz 

stemmen können.

Vielen Dank!

Sehr geehrte Damen und Herren, Herr Fuhrberg hat Ihnen die 

wichtigsten Zahlen des diesjährigen Haushalts soeben vorge-

tragen.

Klar ist: dieser Haushalt 2024 ist ein Sparhaushaushalt, um es 

deutlich und unüberhörbar zu sagen.

Wir haben – nachdem das Landratsamt Pfaffenhofen a.d.Ilm 

als zuständige Behörde unseren Haushalt 2023 nicht (mehr) 

genehmigt hat – als Auflage bekommen, unsere kommuna-

len Ausgaben in den kommenden Jahren zu konsolidieren… 

also zu sparen. 

Das bedeutet, dass wir alle Ausgaben, die wir gerne frei- 

willig leisten, auf den Prüfstand stellen mussten. 

Drei Grundfragen gilt es, in diesem Zusammenhang zu klären:

1. Können wir uns die Ausgaben überhaupt leisten?

2. �Müssen wir Gebühren und Sätze erhöhen, um annährend 

kostendeckend zu arbeiten?

3. �Oder müssen wir freiwillige Leistungen ganz streichen, 

um die finanzielle Leistungsfähigkeit der Gemeinde nicht  

weiter einzuschränken?

Konkret bedeutet dies beispielsweise:

- �Wir erhöhen die Gebühren für Grabstellen auf den gemeind-

lichen Friedhöfen spürbar.

- �Wir versuchen gezielt bei unserem „Blickpunkt“ ebenso zu 

sparen, wie bei unserem gemeindlichen Volksfest.

- �Wir kürzen auch die Sitzungsgelder der Gemeinderätinnen 

und Gemeinderäte, ebenso wie die Gehälter meiner Stell-

vertreter.

- �Ich selbst verzichte auf 50% meiner Fahrtkostenzuschläge.

- �Wir sind in der Diskussion, die Gebühren für die Nutzung un-

serer Sporthallen maßvoll anzuheben.

- �Wir wollen das Vereinsförderwesen erneuern und vereinfa-

chen. Dies geht mit angepassten Fördersätzen und Förder-

zeiträumen einher.

- �Wir sind im Gemeinderat auch im regen und offenen Aus-

tausch, ob und in welcher Form wir die „Münchenzulage“ 

an unsere Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter weiter zahlen 

können. 

Die letztgenannten drei Punkte haben wir noch nicht abschlie-

ßend beschlossen, da sie in unseren Augen sowohl mit dem 

Gemeinderat wie auch mit den Betroffenen – also dem ge-

meindlichen Personalrat und den Vereinssprechern – intensiv 

diskutiert und abgesprochen werden müssen.

Sie sehen:

Diese Punkte betreffen uns alle! Ich verstehe jeden, der  

seinen Unmut über die getroffenen Sparmaßnahmen äußert. 

Mir ist auch durchaus bewusst, dass all‘ dies in Zeiten konjunk-

tureller Unsicherheiten fällt. Alles wird teurer, das Geld ver-

liert an Wert und nun kommt auch noch die Gemeinde und 

kürzt liebgewonnene freiwillige Ausgaben.

Natürlich tut uns auch eine um 2 Prozent-Punkte gestiegene 

Kreisumlage überhaupt nicht gut und engt unseren finanzi-

ellen Spielraum weiter ein.

Nur: es hilft nichts. Es muss unser Ziel sein, den Haushalt der 

Gemeinde Reichertshausen so hinzubekommen, dass wir uns 

das leisten können, was wir ausgeben und das, meine sehr 

geehrten Damen und Herren, war in den letzten Jahren bei  

Weitem nicht immer der Fall.

Mir ist absolut klar, dass wir durch Sparen alleine den Haus-

halt der Gemeinde nicht „gerade ziehen“ werden. Nein, wir 

werden auch dieses Jahr um eine signifikante Kreditaufnah-

me nicht herumkommen. Gleichzeitig müssen wir dafür sor-

gen, dass wir uns auf der Einnahmenseite weiter verbes-

sern. Das kann nicht alleine durch die weitere Anhebung von  

Gebühren und Hebesätzen erfolgen, vielmehr müssen wir 

dafür sorgen, deutlich mehr als bisher bei den sogenannten  

„Zukunftsthemen“ mitzuspielen. Genannt sei hierbei bei-

spielsweise der Ausbau von Erneuerbaren Energien und die 

Suche und die Verwertung von Flächen für Gewerbe. 

All‘ diese Maßnahmen werden sich nicht von heute auf mor-

gen umsetzen lassen. Allerdings sind wir bestrebt in diesem 

Jahr – dem Jahr 2024 – die ersten wichtigen Meilensteine hier-

zu zu setzen.

Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger unserer schönen Ge-

meinde Reichertshausen, ich weiß, dass dieser Haushalt an die 

Grenzen dessen geht, was ertrag- und aushaltbar ist. 

Aber: wenn wir jetzt nicht umsteuern, dann werden wir mit-

telfristig alle freiwilligen Ausgaben streichen müssen, da wir 

überhaupt keinen Spielraum mehr für Investitionen haben. 

Das kann und darf nicht das Ziel von verantwortungsvoller 

und zukunftsorientierter Politik sein. 
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Jeder, der jetzt auf dem Status Quo – bei Förderungen oder 

ähnlichem – beharrt, verkennt, dass die Gemeinde schon lan-

ge nicht mehr in der Lage ist, diese in der bekannten und lieb-

gewonnenen Höhe weiterhin auszuzahlen. 

Jetzt gilt es sich unterzuhaken, und gemeinsam und zusam-

men zum Wohl der gesamten Gemeinde Reichertshausen zu 

handeln. 

Ich bin mir aber sicher: wenn wir jetzt zusammenstehen und 

zusammenarbeiten, dann werden wir diese schwierige Situa-

tion meistern und mittelfristig die Früchte dieser Politik ern-

ten können. Ich bitte Sie um Verständnis und wohlwollende 

Kenntnisnahme.

Abschließend möchte ich nicht die Gelegenheit verpassen, 

mich bei folgenden Personen herzlich zu bedanken:

Bei meinen beiden Stellvertretern Albert Schnell und Josef 

Reili. Danke für die freundschaftliche und konstruktive Zu-

sammenarbeit.

Bei allen Gemeinderätinnen und Gemeinderäten für das gute 

Miteinander hier im Gremium. Es freut mich, zusammen mit 

Euch konstruktiv die Zukunft der Gemeinde zu gestalten.

Bei meinem Geschäftsleiter Günter Fuchs, meinem Kämmerer 

Dennis Fuhrberg und meinem Bauamtsleiter Bernhard Mayer. 

Danke für Euer großes Engagement und Eure kollegiale Un-

terstützung.

Bei allen gemeindlichen MitarbeiterInnen in der Verwaltung, 

dem Bauhof, den gemeindlichen Liegenschaften und den Kin-

dertageseinrichtungen. Ich weiß, was Ihr täglich leistet. Ohne 

Euch wäre Reichertshausen bei weitem nicht so lebenswert, 

wie es heute ist!

Bei allen gemeindlichen Vereinen, Verbänden und Feuerweh-

ren, die die Gesellschaft hier in Reichertshausen zusammen-

halten und stärken!

Von Herzen bei allen Bürgerinnen und Bürgern. Ich danke ih-

nen für Ihr Verständnis und ihre Bereitschaft zusammenzuste-

hen, um diese Zeiten zu meistern!

Vielen Dank!

Haushaltsrede der UWG
Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen des Gemeinderates,

bei den Vorbereitungen zu unserem diesjährigen Haushalt 

hat unser Kämmerer eindringlich auf die angespannte Haus-

haltslage hingewiesen. Unsere Gemeindefinanzen werden mit 

ständig steigenden Ausgaben belastet.

Daher haben wir uns sehr intensiv mit der Konsolidierung un-

serer Finanzen auseinandergesetzt. Einnahmen sollen stei-

gen und Kosten eingespart werden. Hier hat unsere Verwal-

tung sehr konkrete Vorschläge erarbeitet, über die wir dann 

sehr intensiv beraten haben. Ein großes Lob von der UWG  

Fraktion an die Verwaltung und an unseren Kämmerer Den-

nis Fuhrberg für diese außerordentliche Leistung. Unsere  

Fraktion unterstützt den Weg, dass wir hier von uns ent- 

wickelte Lösungen umsetzen. Wir halten das für besser, als 

wenn externe Berater uns standardisierte Vorschläge über-

stülpen.

Verschiedene Gebühren werden angepasst, damit sich die Ein-

nahmeseite verbessert. Aus unserer Sicht wird es Zeit, dass 

wir unser Kommunalunternehmen einsetzen, um am wirt-

schaftlichen Erfolg bei erneuerbaren Energien teilzuhaben. 

Konkret schlagen wir vor, dass unser Kommunalunternehmen  

PV-Anlagen auf gemeindlichen Gebäuden installiert. Da 

wo es möglich ist, sollten wir uns auch Gedanken über die  

Ansiedlung neuer Gewerbebetriebe machen.

Das Thema Sparen wird uns in Zukunft sicher noch sehr  

lange begleiten. Wo es möglich ist, sollten Arbeitsabläufe in 

unserer Verwaltung optimiert werden. Der Einsatz moderner 

IT Technik wird hier helfen können, Kosten zu senken. Bei der 

Thematik digitale Verwaltung werden wir sicher auch Hilfe 

von externen Fachleuten benötigen. Wir sollten auch die Zu-

sammenarbeit mit unseren Nachbargemeinden verstärken, 

wo immer das möglich und sinnvoll ist.

Die heute skizzierten Konsolidierungsmaßnahmen sehen wir 

als ersten Schritt eines längeren Weges.

Die UWG Fraktion hilft gerne mit, auch künftig optimale  

Lösungen für unsere Gemeinde zu erarbeiten.

Wir bedanken uns sehr herzlich bei unseren drei Bürgermeis-

tern Benjamin Bertram-Pfister, Albert Schnell und Josef Reili 

für ihren Einsatz für unsere Gemeinde. Gerne bedanken wir 

uns auch sehr herzlich bei allen Mitarbeitern im Rathaus, un-

serer Verwaltung, des Bauhofs und der Kindergärten sowie  

allen ehrenamtlichen Helfern. Namentlich bei der Verwal-

tungsspitze Günter Fuchs und Bernhard Mayer. Das gesam-

te Personal setzt sich immer außerordentlich engagiert für  

unsere Gemeinde ein.

Ein besonderer Dank gilt unserem Kämmerer Dennis Fuhrberg. 

Er hat im Vorfeld alle Fragen zu dem sehr umfangreichen Zah-

lenwerk mit sehr großem Fachwissen fundiert beantwortet. 

Nochmals Dank und Anerkennung für das von ihm erarbeite-

te Konzept zur Konsolidierung unserer Finanzen.

Die UWG-Fraktion stimmt dem Haushalt und dem Stellenplan 

zu.

Stefan Finkenzeller

Sprecher UWG Fraktion

Haushaltsrede der CSU
Sehr geehrter Herr Bürgermeister, verehrte Damen und Her-

ren der Verwaltung, werte Kolleginnen und Kollegen des Ge-

meinderates,

der durch unseren Kämmerer Dennis Fuhrberg vorgelegte 

Haushalt 2024 liegt mit seinen knapp 16 Mio. um gut 2 Mio. 

unter dem letztjährigen Haushalt.

Bei der letztjährigen Haushaltsansprache machte uns unser 

Kämmerer noch Hoffnung, in den nächsten Jahren einiger-

maßen über die Runden zu kommen. Wortwörtlich meinte 

er „mit den beschlossenen Maßnahmen und Einnahmen das 

Schiff noch bis 2026 über Wasser halten zu können“.

Doch bereits Anfang 2024 kam das böse Erwachen. Die  

geplanten Grundstücksverkäufe, dessen Zeitrahmen die CSU 

stets angezweifelt hatte, verzögern sich weiter, die Ausgaben 
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steigen hingegen stetig an und auf einmal stand das Wort  

„Konsolidierung“ im Raum. Dies bedeutet nichts anderes, als 

dass die Gemeinde gegenüber dem Landratsamt ernstgemein-

te Einsparbestrebungen vorweisen muss, um künftig finan-

zielle Unterstützung zu erhalten.

Die Verwaltung und hier vor allem unser Kämmerer nahm sich 

daraufhin jede einzelne Kostenstelle zur Brust und erstellte 

eine Auflistung möglicher Mehreinnahmen und Minderaus-

gaben. Diese Vorschläge wurden anschließend an drei Work-

shop-Abenden und Sonder-Gemeinderatssitzung ausgiebig 

diskutiert und abgewogen. Es sind viele Posten, bei denen je-

doch nur kleinere Summen eingespart werden könnten, falls 

sie im Gemeinderat beschlossen werden. 

Der CSU Fraktion ist es hierbei jedoch ein großes Anliegen, un-

sere gemeindlichen Vereine, welche tagtäglich eine enorme 

Arbeit in der Jugendbetreuung und Sozialarbeit leisten, nicht 

übermäßig zu belasten. Sicher muss und kann man über eine 

Überarbeitung der Vereinsförderrichtlinien nachdenken und 

hierbei die Jugendarbeit mehr fördern und an anderer Stelle 

zu kürzen. Am Ende muss aber die Vereinsarbeit gewürdigt 

werden, denn die Gemeinde kann diese Aufgabe nicht leisten.

Wenn man nun das Investitionsprogramm bis 2027 näher  

betrachtet, muss festgestellt werden, dass die geplanten 

Ausgaben für 2024 mit 2,2 Mio. angesetzt sind. Für die Jah-

re 2025 und 2026 werden diese bereits auf jeweils 5,3 bzw.  

5,7 Mio. ansteigen und 2027 schießt dann mit 11 Mio. den Vogel  

komplett ab. Dabei sind zu erwartende Zuwendungen noch 

nicht mit eingerechnet.

Der Hauptgrund für diese Steigerungen sind die notwendi-

gen Ertüchtigungen unserer Grundschulen in Steinkirchen und 

Reichertshausen für den gesetzlichen Anspruch auf Ganztags-

schule an den Grundschulen ab 2026.

Bei diesen Zahlen muss man sich jedoch schon fragen, ob sich 

die ganzen Anstrengungen zur Konsolidierung gelohnt haben 

und die eingesparten Summen, welche vermutlich im niedri-

gen bis mittleren sechsstelligen Bereich liegen dürften, nicht 

ein Tropfen auf dem heißen Stein und Gewissensberuhigung 

sind.

Es werden auf alle Fälle sehr lebhafte und keine leichten  

kommende Jahre werden. Jedem muss bewusst werden, dass 

die „fetten“ Jahre endgültig vorbei sind und wir den Gürtel 

enger schnallen müssen.

Einen besonderen Dank spreche ich unserem Kämmerer Den-

nis Fuhrberg für seine Ausarbeitung des Konsolidierungs-

konzeptes und dem detaillierten Haushaltplan inkl. Finanz- 

planung 2024 bis 2027 aus.

Am Ende meiner Ausführung möchte ich allen Kollegin-

nen und Kollegen in der Verwaltung, in den gemeindlichen  

Einrichtungen, allen ehrenamtlichen Helfern in unseren  

Vereinen und sozialen Einrichtungen für ihren tagtäglichen 

Einsatz danken. 

Abschließend noch ein herzliches Dankeschön an unsere  

Führungsriege, unserem 1. Bürgermeister Benjamin Bertram-

Pfister und seinen beiden Stellvertretern Albert Schnell und 

Josef Reili. 

Die CSU Fraktion stimmt dem Haushalt 2024 zu. 

Vielen Dank für Ihre geschätzte Aufmerksamkeit. 

Wolfgang Linner 

(Fraktionssprecher)

Haushaltsrede der FW
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Bertram-Pfister, 

sehr geehrte Stellvertreter Herr Schnell und Herr Reili, 

verehrte Kollegen/innen des Gemeinderates, 

liebe Hörer/innen hier im Raum und zu Hause,

es fällt mir heuer schwer, eine Haushaltsrede zu schreiben, da 

es ein besonderer (außergewöhnlicher) Haushalt ist.

Im letzten Jahr fuhren wir mit sinkenden Schiffen und dieses 

Jahr „stopfma“ die Löcher der Gemeindekasse.

Seit Jahren forderten wir „Freien Wähler“ den Haushalt im 

ersten Quartal des Jahres zu verabschieden, unter besonde-

ren Voraussetzungen des gemeindlichen Haushaltes kamen 

wir dieses Jahr nicht drumherum es zu tun, aber wieso nicht 

immer so.

Für den bestimmt nicht einfach zu erstellenden Haushalt 2024 

bis 2027 sagen wir herzlichen Dank an Herrn Fuhrberg.

Wie sich herausstellte, konnte die geforderte Zuführung an 

den Vermögenshaushalt in den letzten Jahren nicht mehr er-

wirtschaftet werden, so dass die Liquidität der Gemeinde in 

Gefahr geraten ist.

Nun hat sich die Gemeinde mit der Rechnungsprüfungsstel-

le des Landratsamtes Pfaffenhofen geeinigt, ein Konsolidie-

rungskonzept zu erstellen, um weitere Pflichten erfüllen zu 

können.

Bei der konsolidierenden Sitzung hatte Herr Fuhrberg uns 

Möglichkeiten zur Einsparung aufgezeigt.

Das bedeutete zusätzliche Arbeit, die wir „Freien Wähler“  

gerne mitgetragen haben, um auch die Belastungen für die 

Bürger und Betriebe so gering als möglich zu halten.

Das Konsolidierungskonzept wurde in einem 3-tägigen Work-

shop diskutiert und ausgearbeitet.

Es waren angesagt: Streichungen „dort“, Kürzungen und  

Erhöhungen „hier“ das zu tun, ist uns sicherlich nicht leicht 

gefallen.

Den Feinschliff werden wir nach und nach in den nächsten  

Sitzungen ausarbeiten und beschließen.

Natürlich darf man nicht außer Acht lassen, unsere Pflichten 

zu erfüllen, z. B. die Anschaffung des Feuerwehrautos, etc.

Anmerkung - Wir haben dazu unseren Antrag auf Überprü-

fung eines Gewerbegebietes an die Gemeinde bereits im  

Vorjahr eingereicht.

Der Stellenplan ist auch sehr detailliert und übersichtlich dar-

gestellt, danke an den Bearbeiter Günter Fuchs.
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An die Mitarbeiter/innen im Rathaus, in den Kindereinrich-

tungsstätten, Bauhof, Klär- und Wasserwerk, Wertstoffhof 

und an die mitwirkenden Hände der Gärtner/innen wollen 

wir uns für ihre stets freundliche Art und Hilfsbereitschaft ein 

von Herzen kommendes „Dankeschön“ sagen.

Ohne den ehrenamtlichen Helfern würde vieles hier in der  

Gemeinde nicht funktionieren, deshalb wollen wir mit einem 

besonderen „Vergelt`s Gott“ unseren Dank aussprechen.

Sehr verehrte Damen und Herren, uns Freie Wähler ist be-

wusst, dass sich der Reichtum nicht von „Heute auf Morgen“ 

einstellen wird, darum werden wir zum Slogan unserer Ge-

meinde „HIER FÜHL ICH MICH WOHL“ unser Bestes geben.

Dem Haushalt 2024 stimmen die Freien Wähler e.V. Reicherts-

hausen zu.

Herzlichen Dank für Ihre Aufmerksamkeit.

Ihre Fraktionssprecherin Marianne Knoll

Haushaltsrede der Bündnis 90/Die Grünen
Sehr geehrter Herr Bürgermeister, 

geehrte Damen und Herren der Verwaltung, 

liebe Kolleginnen und Kollegen des Gemeinderats 

und geschätzte Hörerinnen und Hörer hier im Rathaus 

und auch zu Hause,  

alle reden über den Haushalt.

Wir nicht. Noch nicht.

Denn zuerst darf ich im Namen unserer Fraktion ein paar Wor-

te an die für diesen Haushalt wichtigsten Personen richten:

Liebe Mitarbeitende in der Verwaltung, 

im Bauhof, in den gemeindlichen Kinder-

tagesstätten, der Bücherei und anderer 

kommunaler Einrichtungen!

Herzlichen Dank, dass Sie mit Ihrer Arbeit 

und Ihrem Einsatz diese Gemeinde am 

Laufen halten. Ohne Sie alle wäre Herrn 

Fuhrberg sicherlich furchtbar langweilig, 

denn Haushalt könnte er dann keinen er-

stellen. So aber darf er Ihre Arbeitsleis-

tung in Zahlen gefasst zu unglaublichen 

und beeindruckenden Summen türmen 

und im Haushalt 2024 darstellen.

Lieber Herr Fuhrberg, diesen Haushalt 

gewissenhaft zu erstellen ist ja nun 

auch erwiesenermaßen Ihr Job. Aber 

bei all dem auch noch freundlich zu 

bleiben und geduldig seitenlange Excel-

Tabellen mit unseren Fragen zu Haus-

haltspositionen kurz vor der Sitzung zu  

erläutern: das lässt sich nur mit einem 

sonnigen Gemüt und einem gewissen  

sportlichen Ehrgeiz Ihrerseits erklären. 

Herzlichen Dank dafür.

Die Haushaltsrede – da freuen sich ja erfahrungsgemäß alle 
Fraktionsvorsitzenden schon das ganze Jahr drauf. 

Eigentlicher Inhalt so einer Rede wäre am Besten Kommen-
tare der jeweiligen Fraktion zum vorgelegten Haushalt. 
Am besten gleich mit Verbesserungsvorschlägen und deren  
Finanzierung.

Meine Fraktionskollegin und ich würden dann natürlich  
gerne die Ausgaben erhöhen für die nachhaltige Umstruk-
turierung der Gemeinde Reichertshausen, für erneuerbare  
Energien oder für stärkere Kinder- und Jugendpolitik. Im vor-
gelegten Haushalt 2024 sind diese Themenbereiche ja nicht 
gerade stark vertreten.

Aber das alles wird auch in diesem Jahr nicht Bestandteil  
meiner Rede sein können.

Denn, meine sehr geehrten Damen und Herren, Sie haben es 
ja bereits gehört: wir sparen.

Schlimmer noch: wir konsolidieren. Und wo kein Geld ist, las-
sen sich damit auch keine politischen Schwerpunkte setzen. 

Wenn ich nun also nicht über Ideen unserer grünen Fraktion 
sprechen kann, was soll ich Ihnen dann erzählen?

Machen wir doch kurz mal einen Schritt zurück:

Als ich im Februar den Kommunalen Haushaltsplan 2024 in 
aller Pracht vor mir liegen hatte, packte mich – wie in jedem 
Jahr – ein wenig die Verzweiflung.

Wie bekommt man dieses monströse Zahlenwerk zu fassen? 

Wie kann man daraus Erkenntnisse ziehen?
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Am einfachsten vielleicht, indem man diese Zahlen im Zusam-

menhang betrachtet: 

Haushalt 2023 – Jahresrechnung 2023 – Haushalt 2024

Wie haben sich die Einzelposten entwickelt vom Ansatz 2023 

zum tatsächlichen Ergebnis 2023? Und was ergibt sich daraus 

für den Ansatz 2024?

Eine spannende Erkenntnis:

Im Haushalt 2023 wurde der Gesamthaushalt mit rund 18 Milli-

onen Euro angenommen. Das tatsächliche Rechnungsergebnis 

für den Gesamthaushalt 2023 lag dann aber bei rund 15 Milli-

onen Euro, also mehr als 3 Millionen Euro weniger, etwa 18%.

Erklären lässt sich das im Vermögenshaushalt unter anderem 

mit weniger Grundstücksankäufen und zeitlich verschobe-

nen Investitionen. Im Verwaltungshaushalt wurde insgesamt  

einfach mehr eingenommen und weniger ausgegeben als  

befürchtet.

Aber das ist doch sehr gut, werden Sie sagen, dann läuft doch 

alles. 

Ja, nein, das stimmt so leider nicht.

Der Verwaltungshaushalt sollte eigentlich mit der laufenden 

Verwaltungstätigkeit einen Überschuss erwirtschaften. Dieser 

Überschuss deckt dann die Zinsen für laufende Kredite und 

soll darüber hinaus die Rücklagen stärken. Also Geld ansam-

meln für künftige Aufgaben.

Und genau das findet in Reichertshausen nicht oder viel zu 

wenig statt.

Unser Haushalt ist deshalb nicht mehr stabil genug, es muss 

tatsächlich dauerhaft mehr Geld erwirtschaftet werden. Im 

Prinzip klingt das ganz einfach: mehr Einnahmen, weniger 

Ausgaben. Fragt sich nur, wo im Haushalt einsparen?

Und da wird es jetzt wieder interessant.

Ein Beispiel:

Angenommen, im Haushaltsplan gibt es eine Haushaltsposi-

tion „Bürobedarf“ mit 1000 Euro. Weiter angenommen, bei 

der Jahresrechnung 2023 stellt sich heraus, dass diese einge-

planten 1000 Euro gar nicht ausgegeben worden sind. Trotz-

dem findet sich im Haushalt 2024 wieder die gleiche Position 

mit wieder 1000 Euro.

Wenn wir als Gemeinderat jetzt aber zufällig genau diese 

Haushaltsposition streichen, um zu sparen, dann sieht das  

auf dem Papier toll aus. In Wirklichkeit haben wir aber nicht 

vorhandene Ausgaben gekürzt. Also eigentlich: Luft.

Bei Überprüfung aller Positionen des diesjährigen Haushalts 

im Vergleich zu Haushalt und Jahresrechnung 2023 stellen wir 

erfreut fest: die Luft ist raus.

Der Haushalt 2024 orientiert sich stärker als bisher an der Reali-

tät des vorgegangenen Jahres. Verstehen Sie mich nicht falsch: 

dass in jedem Haushaltsplan auch „Luft“ sein muss ist natür-

lich klar. Spielraum für Unwägbarkeiten muss jeder Kämmerer 

einplanen. Dass sich dieser Haushaltsplan dennoch präziser der 

Realität annähert, verdanken wir vielleicht auch der mit jeder 

Herausforderung gewachsenen Erfahrung unseres Kämmerers.

Weniger Luft – mehr Präzision.

Das brauchen wir, liebe Kolleginnen und Kollegen des Ge-

meinderats, dringender denn je.

Schließlich schwebt über dem Rathaus die große schwarze 

Wolke:

Konsolidierung. Wir müssen jetzt präzise Entscheidungen tref-

fen, sowohl finanziell sinnvoll als auch politisch vertretbar.

Deshalb haben wir als Gremium bereits mehrere Sitzungen 

und Workshop-Abende über das Konsolidierungskonzept der 

Verwaltung beraten. So intensiv, wie davor über kein ande-

res Thema.

Ich möchte hier kurz beschreiben, was Sie, sehr geehrte Bür-

ger*innen, aufgrund der Nichtöffentlichkeit dieser Beratun-

gen verpasst haben:

Angeregte Diskussionen, starke Meinungsunterschiede und 

schließlich trotzdem die für jedes Gremium so wichtige Kon-

sensfindung.

In Zeiten schwindender Zustimmung zu unserer Demokratie 

ist das eine wirklich gute Nachricht. Denn eine konstruktive 

Zusammenarbeit über Parteigrenzen hinweg steht für Demo-

kratie im besten Sinne. So bauen wir, liebe Kolleginnen und 

Kollegen des Gemeinderats, Vertrauen auf. Vertrauen in einen 

Gemeinderat, der Konsolidierungsmaßnahmen weder leicht-

fertig noch unbedacht beschließen wird. Und in dem weiter-

hin so verantwortungs- und respektvoll miteinander umge-

gangen wird, wie die Reichertshausener*innen es auch er-

warten dürfen. Damit wir gemeinsam die besten Entschlüsse 

für diese Gemeinde finden.

Sehr geehrte Zuhörer*innen, liebe Kolleginnen und Kollegen,

wir befinden uns nach der Einschätzung des Landratsamtes 

seit unserem Haushalt 2023 quasi im finanziellen Sturzflug.

Mit den Konsolidierungsmaßnahmen, wie wir sie im Gemein-

derat beschließen werden, fangen wir diesen Sturzflug erst 

einmal ab. Für alle anstrengend, aber notwendig.

Dennoch:

Das darf uns nicht genügen. Wir müssen das Ruder wieder 

nach oben ausrichten, es muss dauerhaft irgendwie aufwärts 

gehen. Denn zu groß sind die Aufgaben der Zukunft, die wir 

nur mit genug Finanzkraft lösen können. Und deshalb wer-

den wir weitreichendere Maßnahmen ergreifen müssen. Auf 

Dauer braucht es Ideen und Mut zu strukturellen Veränderun-

gen, das ist der nächste Schritt.

Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen wird dem Haushaltsplan 

mit Satzung für das Jahr 2024 und dem Finanzplan 2024-2027 

in der vorgelegten Form zu.

Herzlichen Dank für Ihre geschätzte Aufmerksamkeit.

Brigitte Schelle-Mayr

Fraktionsvorsitzende Bündnis 90/GRÜNE im Gemeinderat  

Reichertshausen
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Haushaltsrede der SPD
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Bertram-Pfister, 

sehr geehrter Herr Kämmerer Herr Fuhrberg, 

sehr geehrter Herr Geschäftsleiter Herr Fuchs, 

sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen, 

der diesjährige Haushalt der Gemeinde Reichertshausen 

liegt mit einem Volumen von 15,8 Millionen Euro um 14,2%  

unter dem Niveau des Vorjahrs. Trotz vieler schmerzlicher 

Streichungen zum Beispiel bei den Bürgern und Vereinen, 

sinkt der Verwaltungshaushalt nur sehr wenig um 2,2%.  Dies 

ist darin begründet, dass die Kreisumlage um 363.000 € steigt, 

was eine Erhöhung zum Vorjahr um 13,6% ausmacht.  Hier 

liegt ein massives Problem, wenn durch Ausgaben im Land-

kreis die Gemeinden vor Ort nichts mehr investieren können. 

Der Landkreis sollte hier in der Zukunft auch verstärkt zum 

Sparen angehalten werden.

Gegen die jedes Jahr steigenden Personalkosten muss eben-

falls dringend etwas unternommen werden. Die geplan-

te Strukturanalyse für den Personaleinsatz im Rathaus wird  

hoffentlich Einsparpotential aufzeigen. Der Posten Heizkos-

ten im Bauhof mit 35.000 € jährlich ist aus unserer Sicht viel 

zu hoch. Hier sollte geprüft werden, ob es nicht Alternativen 

gibt. Um Einsparungen der Stromkosten im Kinderhaus Stein-

kirchen zu erreichen, sollte der Bau der PV-Anlage im Kinder-

haus Steinkirchen schon in diesem Jahr umgesetzt werden.

Die größten Ausgaben im Vermögenshaushalt sind im An-

kauf von Grundstücken für das neue Baugebiet Reichertshau-

sen Süd/Ost IV begründet, die nur eine temporäre Investition 

in Höhe von fast 1,5 Millionen darstellen. Durch den Verkauf 

in 2025 wird dies von den Käufern nach dem Reichertshaus-

ener Baulandmodell wieder an die Gemeinde zurückbezahlt. 

Die SPD stimmt dem Haushalt zu, da die angestrebten Inves-

titionen, und die im Konsolidierungskonzept beschlossenen 

Maßnahmen, nützlich und sinnvoll für die Bürgerinnen und 

Bürger, sowie für die Gemeindeentwicklung sind.

Allen Mitarbeitern unserer Verwaltung, des Bauhofs, der Kin-

dergärten, der Bücherei und sonstigen gemeindlichen Ein-

richtungen und Liegenschaften ein herzliches Dankeschön für 

ihren vorbildlichen Einsatz. Unseren Dank wollen wir auch 

an das Führungspersonal im Rathaus den 1. Bürgermeister  

Benjamin Bertram-Pfister, mit seinen Stellvertretern Albert 

Schnell und Josef Reili, Geschäftsleiter Günter Fuchs und  

Bauamtsleiter Bernhard Mayer für die gute Arbeit in unse-

rer Gemeinde aussprechen. Ein großes Dankeschön unserem 

Kämmerer Dennis Fuhrberg, für seine intensive, engagierte 

Arbeit. Danke auch an alle Bürgerinnen und Bürger, die sich 

ehrenamtlich bei Feuerwehren, Vereinen, kirchlichen und  

sozialen Organisationen einbringen.

Vielen Dank für Ihr Interesse!

Petra Schemitsch

SPD-Fraktion

Beschlussfassung zum Haushaltsplan mit  
Haushaltssatzung 2024 sowie des Finanzplanes 
2024 - 2027 und aller erforderlichen Anlagen  
(Investitionsprogramm, Stellenplan, etc.)
Nachdem in der abschließenden Beratung des Haushaltes 2024 

alle Fragen beantwortet wurden, konnte der Beschluss über 

den Haushalt 2024 gefasst werden.

Beschluss:

1. �Der komplette Haushaltsplan mit Haushaltssatzung 2024 wer-

den so wie vorgelegt bzw. beraten einstimmig gebilligt.

2. �Der Stellenplan wird so wie vorgelegt einstimmig gebilligt.

3. �Der Finanzplan und alle sonstigen Anlagen (Investitions- 

programm 2024 – 2027, etc.) werden so wie vorgelegt bzw. 

beraten jeweils einstimmig gebilligt.

Einstimmig beschlossen 

Ja 14 : Nein 0  

Durchführungsermächtigung von verschiedenen im 
Haushaltsplan 2024 vorgesehenen Maßnahmen
Bei sämtlichen Anschaffungen sollen - soweit es möglich ist - 
jeweils mindestens 2 Angebote eingeholt werden. Sofern kei-
ne zwingenden anderen Gründe vorliegen, ist jeweils an den 
kostengünstigsten bzw. wirtschaftlichsten Anbieter der ent-

sprechende Auftrag zu vergeben.

Beschluss:

Die Verwaltung wurde beauftragt und ermächtigt, die im  
Investitionsprogramm 2024 enthaltenen Anschaffungen von 
beweglichen Investitionsgütern und Ersatzbeschaffungen, etc. 

wie beschrieben zu tätigen.

Einstimmig beschlossen 

Ja 14 : Nein 0  

Abschluss neuer Kassenkreditermächtigungen 2024
Im Rahmen des Haushaltsplanes 2024 wird in der Haushalts-

satzung der Kassenkreditrahmen auf 2.100.000 € festgesetzt.

Beschluss:

Die Verwaltung wurde zu den entsprechenden Veranlassungen 

beauftragt und ermächtigt.

Einstimmig beschlossen 

Ja 14 : Nein 0  

Bekanntgaben und Informationen
- �Die nächste Gemeinderatssitzung ist am Freitag (!), 19.04.2024 

um 18 Uhr, davor führen wir eine Gemeinderundfahrt durch.

„Liebe Bürgerinnen und Bürger, die Sie bisher online „live“ 
bei unseren Gemeinderatssitzungen dabei waren. Ich muss 
mich heute von Ihnen als Live-Veranstaltung verabschieden, 
Sie haben aber künftig die Möglichkeit, unsere Sitzungen 
von Freitag Mittag bis einschließlich Sonntag Nacht über un-
sere Homepage anzuhören. Aufgrund der Sparmaßnahmen 
stellen wir die Übertragung ein, werden allerdings weiterhin 

für Ihre Information aus erster Hand sorgen.“

Dieses Protokoll finden Sie im Bürgerinformationsportal 
der Gemeinde Reichertshausen (https://buergerinfo-
reichertshausen.digitalfabrix.de/info@asp), sobald der 
Gemeinderat dieses genehmigt hat.
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Vergabe des Auftrages zur Erstellung einer neuen  
Globalberechnung für die Wasserversorgung der Ge-
meinde Reichertshausen für den Zeitraum 2025 - 2028
Für die anstehende Globalberechnung wurden Angebote 

eingeholt. Das günstigste Angebot unterbreitete die Firma  

Kommunalberatung Radlbeck, Straubing. Diese Firma hat 

auch in den letzten Jahren die Berechnungen durchgeführt. 

Die Ausführung kann allerdings erst im ersten Quartal 2025 

durchgeführt werden. Bis dahin sollten auch die noch offenen 

Jahresabschlüsse vorliegen, die zur Kalkulation benötigt wer-

den. Es ist ein Rückwirkungsbeschluss nötig, damit die neu-

en Gebühren und Beiträge zum 01.01.2025 wirksam werden.

Beschluss:

Der Verwaltungsrat beauftragte die Firma Kommunalberatung 

Radlbeck mit der Globalkalkulation der Wassergebühren und 

-beiträge zum Angebotspreis.

Einstimmig beschlossen 

Ja 12 : Nein 0  

Verbesserungsmaßnahmen Paket II; Information 
zum aktuellen Stand sowie Beschluss zum  
weiteren Vorgehen

In der Sitzung des Verwaltungsrats am 29.02.2024 informierte 

Verwaltungsratsvorsitzender Benjamin Bertram-Pfister über 

den aktuellen Stand der Verbesserungsmaßnahmen im Paket 2.

Derzeit ist die Abrechnung des Maßnahmenpaketes 2 nicht 

möglich, da noch verschiedene Maßnahmen nicht durch- 

geführt wurden. Diese sind:

➢ �Hochbehälter Ilmberg – Aufdimensionierung (im Verfahren)

➢ �Reichertshausen Hofberg (wurde gemeinsam mit Haupt-

straße Steinkirchen ausgeschrieben und aufgehoben wegen 

zu hoher Kosten)

➢ �Steinkirchen Hauptstraße (wurde gemeinsam mit Hofberg 

Reichertshausen ausgeschrieben und aufgehoben wegen 

zu hoher Kosten)

➢ �Ringschluss Kohlmühle – Lausham (keine genauere Planung 

angegangen)

Die Kosten aller Maßnahmen wurden nochmals überprüft. 

Hierbei sind Kosten von 2,76 Mio. € zu erwarten. Diese Kos-

tensteigerung würde überhohe Abrechnungsbeiträge verur-

sachen.

Daher wird vorgeschlagen, folgende Punkte aus der Verbes-

serungsbeitragssatzung, Paket 2 herauszunehmen:

➢ �Reichertshausen Hofberg

➢ �Ringschluss Kohlmühle – Lausham

Damit wären die Restkosten bei voraussichtlich 1,65 Mio. €, 
was zu einer „normalen“ Endabrechnung führen würde.

Das weitere Vorgehen soll in der nächsten Sitzung besprochen 
werden.

Nunmehr soll eine Entscheidung für die weitere Vorgehens-
weise erfolgen.

Die Verwaltung bleibt bei dem vorgestellten Vorschlag, die 
Maßnahmen Hofberg und Ringschluss Kohlmühle – Lausham 
herauszunehmen und die restlichen Maßnahmen umzusetzen. 

Eine Abrechnung der Verbesserungsbeiträge wäre demnach 
für 2026 angedacht. 

Aus dem Verwaltungsrat wurde darauf hingewiesen, dass die 
Sanierung im Bereich Steinkirchen (und auch Pischelsdorf) mit 
dem Staatlichen Bauamt Ingolstadt abgeklärt werden soll.

Beschluss:

Der Verwaltungsrat stimmt der vorgestellten Vorgehens- 

weise zu.

Niederschrift über die Sitzung des Verwaltungsrates vom 
Kommunalunternehmen Infrastrukturgesellschaft – KIG – 
Reichertshausen vom 21.03.2024
(vorbehaltlich der Genehmigung durch den Verwaltungsrat)
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Gemeindebücherei Reichertshausen

Eine fantastische Geschichte für Dich, erzählt von 
Isabel

Am Dienstag, 7. Mai 2024 von 16.00 Uhr bis 16.30 Uhr 

erzählt Isabel die Geschichte von Franks roter Mütze.

Eingeladen sind Kinder ab 4 Jahren, die gerne  

Geschichten hören. Es ist keine Voranmeldung  

notwendig. Die Aufsichtspflicht liegt bei den  

Erziehungsberechtigten.

Das Team der Gemeindebücherei freut sich auf  

Deinen Besuch.

Liebe Comic-Fans,
zum ersten Mal bei uns: Am 11. Mai 

2024 ist Gratis Kids Comic Tag! Und die-

ser Tag steht unter einem ganz beson-

deren Motto: 3 gratis Kinder-Comics  

für alle!

Zusätzlich zu den kostenlosen Comics, habt ihr die Mög-

lichkeit, eurer Kreativität freien Lauf zu lassen und euch im  

Comiczeichnen mit Mika, Lotte und Mangold auszuprobieren!

Kamishibai – japanisches Erzähltheater
Kinder von 3 bis 6 Jahren kön-

nen in die Welt des Erzählens 

ohne Strom und Pixel eintau-

chen. Es wird etwa 20 Mi-

nuten lang eine Geschichte  

vorgelesen, hinterfragt und 

gemeinsam erlebt. Jeder 

ist dazu herzlich ohne An-

meldung eingeladen! Das Kamishibai ist ein großer Holz- 

rahmen mit farbigen Illustrationen, die hintereinander gezeigt  

werden und durch die Geschichte führen.

Termin: 	Samstag, 18.Mai 2024 um 11.00 Uhr

Titel: 	 Ferri: Mutig ist, wer Hilfe holt!

„Bibliothek der Dinge“ 
Neues in unserer Gemeinde-

bücherei, wo Worte nicht nur 

auf Papier leben, sondern nun 

auch in Form von Gegenständen 

greifbar sind. 

Entdeckt unser neues Regal  

„Bibliothek der Dinge“! In die-

sem speziellen Regal finden Kin-

der und Eltern eine Vielfalt an  

Medien, die darauf warten,  

erkundet zu werden.

Die Medien sind zum Ausleihen 

gedacht und für die Nutzung 

vor Ort bestimmt.

Lernroboter, Kekz-Kopfhörer, Gravitrax-Kugelbahn, Brett-

spiele, Luka-Leseeule und MiniLÜK können ausprobiert  

werden. Eine kontinuierliche Erweiterung ist geplant.

Unsere „Bibliothek der Dinge“ ist eine Quelle der Inspira- 

tion und des praktischen Lernens. Taucht ein und entdeckt, 

wie ihr Kreativität entfalten und neue Fähigkeiten erlernen 

könnt – alles innerhalb der gemütlichen Atmosphäre unse-

rer Bücherei!

Besucht uns und erlebt, wie die Welt der Bücher und der  

praktischen Anwendungen in unserer „Bibliothek der Dinge“ 

harmonisch zusammenkommen!

Euer Büchereiteam Isabel, Sonja, Heike, Anita und Sofie.

#BookTok
TikTok gehört zu den beliebtesten Social-

Media-Kanälen, und ein Hashtag erfreut 

sich hier seit einiger Zeit größter Beliebt-

heit, nämlich BookTok. Unter #BookTok 

empfehlen Nutzerinnen und Nutzer ihre 

Lieblingslektüren, stellen Buchneuheiten vor, feiern aber auch 

Klassiker. Kurzum: Begeisterte Leserinnen und Leser jeden  

Alters präsentieren, teilen, empfehlen und bewerten Bücher! 

Besonders beliebt sind Genres wie Fantasy, Romance, New 

oder Young Adult.

Entdecken Sie die neuesten Bücher, die von der #BookTok-

Community empfohlen werden in unserer Bücherei. 

VHS-Vortrag „Trotzige Kinder – und wie Eltern 
damit umgehen“

KulturGesundheitSpracheBeruf
Gesellschaft

Trotzige Kinder -
und wie Eltern
damit umgehen

Mittwoch, 19.06 2024
18.30 - 20.30 Uhr

Bücherei Reichertshausen

Anmeldung und Auskunft unter 08441 274000

Die so genannte Trotzphase ist eine 
der meist gefürchtetsten Phasen der 
kindlichen Entwicklung, obwohl von 
ganz alleine etwas wunderbares 
geschieht: Ihr Kind strebt auf natürli-
che Art und Weise nach Selbständig-
keit! In der Autonomiephase verlan-
gen Kleinkinder ihren Eltern ziemlich 
viel ab.

Über diese und weitere Themen 
möchte ich Sie gerne informieren und 
mit Ihnen ins Gespräch kommen.

Aus der Gemeindeverwaltung
Gemeinde Reichertshausen 
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1. Veranstaltung 2024 Kinderkulturprogramm Reichertshausen (KIKUREI)
Am 13.04.2024 kam das Figurentheater Ingolstadt mit  

dem Stück „Der Räuber Hotzenplotz“ nach Reichertshausen.  

Insgesamt 130 Kinder und Erwachsene waren hellauf begeis-

tert von dieser Aufführung
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Nächste Veranstaltung in der 

Günter Grünwald mit seinem brandneuen Programm:
„Das kann doch wohl nicht mein Ernst sein“
Samstag, 04.05.2024 – 20 Uhr

„Und natürlich ist das auch nicht mein Ernst, sondern mein 

Heinz. Hahahaha. Das war nur ein Scherz, der schon mal 

in die grobe Richtung weist, um was es in meinem neuen  

Programm geht.

Es geht nämlich um Dies und Das, um Jenes, aber auch um An-

deres. Teilweise sogar um ganz Anderes. Eigentlich um Alles.

Vor allem aber um meine Kindheit als armer Waldbauern-

bub in der Fußgängerzone von Ingolstadt, um meinen großen  

Jugendtraum in Papua-Neuguinea den Nil in einem Einbaum 

zu befahren und wie ich beim Training dafür fast im Bagger-

see ersoffen wäre, nicht zu vergessen meine Teilnahme an 

der Weltmeisterschaft im Hot Dog Essen, als ich schon nach 

dem ersten Bissen aufgeben musste, weil ich kein Ketchup 

mag. Aber das sind nur drei Themen von insgesamt vier. Kom-

men Sie zuhauf, zahlen Sie, ohne rumzumaulen, den Eintritts-

preis und ich versuche Ihnen einen unvergesslichen Abend zu  

bereiten. Wird schon irgendwie hinhauen.“

Ihr Günter Grünwald

Karten im Vorverkauf:

• Reichertshausen: BK-Tankstelle

• Online: www.okticket.de
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Neuer Mitarbeiter für das Wasserwerk 
Reichertshausen
Zum 1. April 2024 begann Herr Markus Wilhelm aus  

Petershausen seinen Dienst als Wasserwerks-Mitarbeiter.

Verstärkung im Einwohnermeldeamt
Zum 1. April 2024 kam Frau Christine Huber aus Jetzendorf 

als Verstärkung in unser Einwohnermeldeamt. 

Neuer Mitarbeiter im Grünpflegeteam
Zum 1. April 2024 begann Herr Serhii Kozakevych aus  

Reichertshausen seinen Dienst als Saisonarbeiter im Grün- 

pflegeteam.

Neue Mitarbeiter

1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister (links) sowie  
Geschäftsführer Günter Fuchs vom Kommunalunter-
nehmen Infrastrukturgesellschaft (KIG) Reichertshausen 
(rechts) begrüßten den neuen Mitarbeiter Markus Wilhelm.

1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister (rechts) sowie 
Geschäftsleiter Günter Fuchs (links) begrüßten die neue 
Mitarbeiterin Christine Huber.

Wir wünschen unseren neuen Mitarbeiterinnen und Mitar-

beitern einen guten Start sowie stets viel Freude und Erfolg 

bei der Erfüllung ihrer verantwortungsvollen Aufgaben.

1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister (rechts) sowie  
Geschäftsleiter Günter Fuchs (links) begrüßten den neuen  
Mitarbeiter Serhii Kozakevych.

Nachruf

In Trauer nehmen wir Abschied 
von Herrn

Alois Zaisch
– Träger der Silbernen Bürgermedaille –

der am 01. April im Alter von 73 Jahren verstorben ist.

Der Verstorbene war von 1990 bis 1996  
sowie von 2001 bis 2008 Mitglied  

des Gemeinderates Reichertshausen.

Alle übertragenen Aufgaben hat er während  
dieser Zeit mit Pflichterfüllung und  
sehr großer Zuverlässigkeit erledigt.

Dafür sagen wir ihm ein herzliches „Vergelt’s Gott“.

Unser tief empfundenes Mitgefühl gilt seiner Familie.
Wir werden ihn nicht vergessen und ihm stets  

ein ehrendes Andenken bewahren.

Gemeinde Reichertshausen
Benjamin Bertram-Pfister, 1. Bürgermeister

Osterbrunnen Langwaid
Viele fleißige Brunnen-Damen bzw. Helferinnen und  

Helfer, auch zwei Jungs waren dabei, haben wieder bei 

strahlendem Sonnenschein und bester Laune den diesjäh-

rigen Osterbrunnen gestaltet. Es wurden ca. 1200 selbst 

bemalte weiß-blaue Eier „angehängt – angesteckt“.

Aus der Gemeindeverwaltung
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Sitzungen des Gemeinderates 
Reichertshausen

Wenn Sie gerne einmal eine Sitzung „live“ erleben wollen, 
dann sind Sie zu einem Besuch sehr herzlich eingeladen.  
Die nächsten Sitzungen des Gemeinderates finden am 

	 	 Dienstag,      14.05.2024

		  Donnerstag, 20.06.2024

statt.

Die genaue Uhrzeit erfahren Sie fünf Tage vor dem  
Sitzungstag. Sie können diese

• der Tageszeitung (Pfaffenhofener Kurier),

• �auf der Webseite (www.reichertshausen.de) unter  
Termine,

• �dem Bürgerinformationsportal der Gemeinde Reicherts-
hausen (https://buergerinfo-reichertshausen.digitalfabrix.de/ 
info.asp) sowie

• �den Aushängen in den gemeindlichen Schaukästen  
(in den Ortsteilen)

entnehmen. 

Falls Sie noch entsprechende Nachfragen haben, wenden 
Sie sich bitte direkt an unseren Geschäftsleiter Günter Fuchs 
im Rathaus (Tel. 08441/858-20).

Gerne können Sie die Sitzung von Freitagmittag bis ein-

schließlich Sonntagnacht (jeweils nach dem Sitzungstag) 

über unsere Homepage anhören.

Mitarbeiter (m/w/d) für
   die Finanzverwaltung in Voll- bzw. Teilzeit

rathaus@reichertshausen.de.
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Erscheinungsdatum bzw. Anzeigenschluss für die nächste Ausgabe des „BLICKPUNKT“

Ausgabe Nr. 06/2024 des „BLICKPUNKT“ erscheint am Mittwoch, 05.06.2024.

Anzeigenschluss für Vereinsnachrichten bzw. Mitteilung von Schulen, Kindergärten oder sonstigen Verbänden  

ist dabei am Mittwoch, 15.05.2024, 12 Uhr  in der Gemeindeverwaltung Reichertshausen bei Frau Denk und  

Frau Boissat (rathaus@reichertshausen.de).

Premiere für 2. Bürgermeister Albert 
Schnell (3.v.l.): Mit zweieinhalb Schlägen 
zapfte er am Rathausplatz das Freibier 
an und mit einem kräftigen „Ozapft is“ 
eröffnete er nach zwei Jahren coronabe-
dingtem Ausfall endlich wieder ein Rei-
chertshausener Volksfest, nämlich das 42.

Blickpunkt

Offizielles Informationsblatt der Gemeinde 85293 Reichertshausen

Nummer 06 / Jahrgang 38 Mittwoch, 15. 06. 2022

Einfach schee!

Blickpunkt
Offizielles Informationsblatt 

der Gemeinde 

85293 Reichertshausen

Nummer 07 / Jahrgang 38 

Mittwoch, 13.07.2022

125 Jahre Freiwillige Feuerwehr Steinkirchen

Am Samstag, 18.06.2022, feierte die Freiwillige Feuerwehr Steinkirchen ein besonderes Jubiläum: 

125 Jahre und darauf kann sie bzw. können wir alle stolz sein.

3. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister vertrat bei der Festivität die Gemeinde Reichertshau-

sen und übergab eine vom Gemeinderat beschlossene Finanzspritze für dieses Jubiläum. Nach 

Begrüßung, Gottesdienst, Festumzug und gemütlichem Beisammensein ging ein wunderschöner 

Tag bei sehr warmen Temperaturen zu Ende.

Jubelalarm

© Fotos: Christina Mahl

Erscheinungsdaten für die 12 Ausgaben des „BLICKPUNKT“ 2024

Erscheinungsdatum:	 Redaktionsschluss:

Ausg. 06/2024, Mittwoch, 05.06.2024	 Mittwoch,	 15.05.2024; 12 Uhr

Ausg. 07/2024, Mittwoch, 03.07.2024	 Donnerstag,	13.06.2024; 16 Uhr

Ausg. 08/2024, Mittwoch, 07.08.2024	 Donnerstag,	18.07.2024; 16 Uhr

Ausg. 09/2024, Mittwoch, 04.09.2024	 Mittwoch,	 14.08.2024, 12 Uhr

Ausg. 10/2024, Mittwoch, 02.10.2024	 Donnerstag,	12.09.2024; 16 Uhr

Ausg. 11/2024, Mittwoch, 06.11.2024	 Donnerstag,	17.10.2024; 16 Uhr

Ausg. 12/2024, Mittwoch, 18.12.2024	 Donnerstag,	21.11.2024; 16 Uhr

Ausg. 01/2025, Mittwoch, 08.01.2025	 Donnerstag,	12.12.2024; 16 Uhr

... hier fühl ’ ich  
mich wohl



Öffnungszeiten  
des Recyclinghofes
Es gelten folgende ganzjährige 

Öffnungszeiten:

Dienstag 	 17.00 bis 19.00 Uhr

Donnerstag 	 17.00 bis 19.00 Uhr

Freitag 	 16.00 bis 19.00 Uhr

Samstag 	 9.00 bis 14.00 Uhr 

Tel. 0160/99233520

Restmüllsäcke
Restmüllsäcke können im Rathaus, 

Pfaffenhofener Str. 2, Reichertshau-

sen, Zi-Nr. 03 EG bei Frau Hepting 

und im Recyclinghof zum Preis von  

6,00 Euro erworben werden.

Tauschbörse im 
gemeindlichen 
Recyclinghof 
Reichertshausen
In einer eigens hergerichteten Lager-

hütte kann funktionstüchtiger und 

guterhaltener Hausrat aller Art (Be-

kleidung, Bücher, Möbel, Elektroge-

räte, etc.) abgegeben werden. Wenn 

jemand an den eingestellten Sachen 

bzw. Waren Gefallen gefunden hat, 

kann er diese unentgeltlich, d.h.  

kostenlos erwerben.

Kostenloser 
Anhängerverleih  
im Recyclinghof 
Im Recyclinghof in Reichertshau-

sen kann ein PKW-Anhänger  

kostenlos zur Anlieferung von sper-

rigen Gütern und dgl. ausgeliehen 

werden. Bei Bedarf bitte anrufen:  

Tel. 0160/99233520

Kostenlose Abgabe von Windelsäcken!
Die gebührenfreie Abgabe von Win-

delsäcken an Eltern mit Kleinkindern 

und an pflegebedürftige Personen er-

folgt folgendermaßen:

Für Kinder erhalten Eltern bis zur Voll-

endung des zweiten Lebensjahres ein-

malig zwei Rollen mit je 24 Windel-

säcken. Die Ausgabe erfolgt nur im 

Rathaus!!

Anspruchsberechtigte Personen, die 

in häuslicher Pflege durch Famili-

enangehörige gepflegt werden, er-

halten die benötigten Windelsäcke 

ebenfalls über die Wohnortgemein-

de. Voraussetzung hierfür ist die Vor-

lage eines ärztlichen Attestes.

Einmaliger Zuschuss bei der 
Verwendung von Mehrweg-
windeln
Der Kreistag hat in seiner Sitzung am 

18.12.2017 beschlossen, ab 01.01.2018 

bei der Verwendung von Mehrweg-

windeln bei Kleinkindern einen 

einmaligen Zuschuss in Höhe von  

145,00 Euro pro Kind zu gewähren.

Für die Zuschussgewährung sind Kri-

terien zu beachten (siehe Internetsei-

te des Abfallwirtschaftsbetriebs (www.

awp-paf.de) unter der Rubrik „Bür-

gerservice/Formulare und Merkblät-

ter/Windeln – Antrag auf Zuschuss für 

Mehrweg-Windeln“) eingestellt. 

Unser Abfallberater ist für Sie da:

Abfallberatung für Haushalt und  

Gewerbe

Godehard Reichhold

Telefon: 08441/7879-50

g.reichhold@awp-paf.de

Interessante Informationen  

erhalten Sie auch unter: 

www.awp-paf.de oder  

http://www.abfallratgeber-bayern.de. 
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W I C H T I G E  H I N W E I S E
AWP informiert: 

Abfuhrterminpläne 2024 sind online

Die Abfuhrtermine für 2024 können ab sofort 

von der Website des Abfallwirtschaftsbetriebs 

Pfaffenhofen (AWP) unter www.awp-paf.de 

(rechten Spalte) heruntergeladen werden. 

Die Haushalte können sich auch beim  

kostenlosen E-Mail-Erinnerungsdienst unter  

www.awp-paf.de anmelden. Hier erhält 

man dann – je nach Wunsch – einen 

bzw. zwei Tage vor der Entleerung eine  

Mitteilung per E-Mail, welche Tonne zur 

Abholung bereitgestellt werden muss.
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Die nächste 

Problemabfall-
sammlung
im Recyclinghof Reichertshausen 

findet statt am 

Montag, 26.08.2024  

von 11.30 Uhr bis 14.00 Uhr

Weitere Termine in den Landkreis- 
gemeinden finden Sie unter 

www.awp-paf.de

Abfallentsorgung
Gemeinde Reichertshausen 
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Verteilung der gelben Tonne ab Ende Mai,  
Leerung erfolgt ab Juli
Nach Mitteilung des Abfallwirtschaftsbetriebs des Landkrei-
ses Pfaffenhofen (AWP) erfolgt die Erstverteilung der gelben 
Tonnen von Ende Mai bis Ende Juni 2024. Geleert werden die 
Tonnen ab Juli 2024 und sind dazu wie die Rest-, Bio- und  
Papiertonne bis 6.00 Uhr am Straßenrand aufzustellen. 
Die gelben Tonnen werden automatisch verteilt. Dabei hat jede 
Tonne einen Adressaufkleber und wird damit eindeutig einem 
Anwesen zugeordnet. Die Verteilung erfolgt nach der Faust-
regel: Die Anzahl der Papiertonnen bzw. der Papiercontainer 
entspricht der Anzahl der gelben Tonnen bzw. der Container. 
Nur Bürgerinnen und Bürger, die eine Änderung der Anzahl 
an gelben Tonnen wünschen, müssen sich über ein Onlinefor-
mular (https://www.gelbetonne.online/Veolia.09186) direkt an 
das beauftragte Entsorgungsunternehmen Veolia (Umweltser-
vice Süd GmbH & Co. KG, Tel. 0800 0785 600) wenden, weil die 
Zuständigkeit nicht beim AWP, sondern bei den „Dualen Syste-
men“ liegt. Für die Änderung ist die Kundennummer anzuge-

ben, die auf dem Gebührenbescheid Abfallentsorgung steht.

Die Abfuhr erfolgt alle zwei Wochen, die entsprechenden Abfuhr-
kalender stehen ab Anfang Juni 2024 unter https://www.awp- 
paf.de/Abfuhrtermine/Abfallkalender.aspx zur Verfügung.

Mit Einführung der gelben Tonne werden die gelben Säcke  
im gesamten Landkreis Pfaffenhofen abgeschafft. An den 
Wertstoffhöfen werden im Laufe des Juli 2024 die Sammel- 
container für die gelben Säcke sowie die Dosencontainer abge-
zogen. Die Abgabe von gelben Säcken, Dosen und Verpackungs- 
styropor ist dann an den Wertstoffhöfen nicht mehr möglich. Die  
gelbe Tonne ist für Bürgerinnen und Bürger kostenfrei. Ein  
Anschluss- und Benutzungszwang besteht nicht, allerdings  
dürfen Verpackungen aus Kunststoff, Dosen und Styropor nicht 
über die Restabfalltonne entsorgt werden.
Alle Infos rund um die Einführung der gelben Tonnen sind auch auf 
einem Merkblatt zusammengefasst, welches ab dieser Woche bei 
der Leerung der Papiertonnen in die leeren Tonnen gesteckt wird.

Zu finden ist dieses auch auf der Seite des AWP und der Home-
page des Landkreises und liegt in Kürze auch bei den Gemein-

den und an den Wertstoffhöfen auf.

Modernisierung,
Renovierung
und Neubau.

Bauzentrum Pfaffenhofen
– DIE Adresse. 

Innentüren, Haustüren, Schiebetüren,
Lofttüren, Garagentore, Fenster.
Inklusive Aufmaß & Montage.

Bauzentrum Pfaffenhofen | Raiffeisenstraße 1 | 85276 Pfaffenhofen
www.bauzentrum-pfaffenhofen.de | Sonntags SchauSonntag von 13 - 17 Uhr
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WICHTIGER Hinweis:
Die Verwaltung veröffentlicht im jeweiligen Blickpunkt unter dieser Rubrik die Sterbefälle, für welche die Einwil-
ligung der Angehörigen vorliegt. Wird der Sterbefall bereits im Pfaffenhofener Kurier durch eine Todesanzeige 
bekannt gegeben, erscheint dieser auch im Blickpunkt.

Sollte eine Veröffentlichung nicht gewünscht werden, so teilen Sie dies bitte rechtzeitig vor Redaktionsschluss 
unseren Kolleginnen des Einwohnermeldeamtes Frau Schmid (Telefon: 08441/858-22) bzw. Frau Vogel (Telefon: 
08441/858-23) mit.

Wir nehmen Anteil an der Trauer der Hinterbliebenen  
unserer verstorbenen Mitbürger und Mitbürgerinnen:

Am 01.04.2024	 Herr Alois Zaisch aus Reichertshausen

WICHTIGER Hinweis:
Die Verwaltung veröffentlicht im jeweiligen Blickpunkt unter dieser Rubrik 
- die Geburten der neuen Erdenbürger,
- die im Standesamt Reichertshausen geschlossenen Trauungen,
- die Geburtstage zum 70., 80., 90., 95. und ab dem 95. alle jährlichen Geburtstage.

Nach der neuen Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) benötigen wir hierzu von den betroffenen Bürgerin-
nen und Bürgern bzw. deren rechtlichen Vertreter eine Einverständniserklärung. Bitte geben Sie diese recht- 
zeitig vor Redaktionsschluss unseren Kolleginnen des Einwohnermeldeamtes Frau Schmid (Telefon: 08441/858-22) 
bzw. Frau Vogel (Telefon: 08441/858-23) bekannt. 

Bitte beachten Sie: Falls uns keine Einwilligung vorliegt, erfolgt keine Veröffentlichung im Blickpunkt.

Goldene HochzeitGoldene Hochzeit

Am 17.05.2024  	� feiern Frau Angelika Mittelhammer und Herr Ewald Mittelhammer aus Oberpaindorf 

Goldene Hochzeit.

Jubiläen
80. Geburtstag Henriette Gässl
Am 30.03.2024 beging Frau Gässl aus 

Pischelsdorf ihren 80. Geburtstag. Dazu 

gratulierte ihr 1. Bürgermeister Benjamin 

Bertram-Pfister (links) und überreichte 

ein kleines Geschenk. Mit auf dem Foto 

ist Ehemann Werner.

Wir gratulieren
Gemeinde Reichertshausen 
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Landratsamt Pfaffenhofen a.d.Ilm
Ministerpräsident Söder verleiht Ehrenzeichen an acht Landkreisbürger

Am 18.03.2024 hat Bayerns Ministerpräsident Dr. Markus  

Söder im Kaisersaal der Münchner Residenz ehrenamtlich  

tätigen Frauen und Männern aus Oberbayern, Niederbayern 

und Schwaben das Ehrenzeichen des Bayerischen Ministerprä-

sidenten für Verdienste im Ehrenamt ausgehändigt. Geehrt 

wurden auch acht engagierte Frauen und Männer aus dem 

Landkreis Pfaffenhofen.

Ministerpräsident Dr. Markus Söder: „Bayern ist das Land des 

Ehrenamts: Seit 30 Jahren ist das Ehrenzeichen des Minister-

präsidenten eine besondere Anerkennung für langjährigen 

Einsatz. In Bayern engagiert sich fast jeder Zweite ehren-

amtlich. Das prägt unser Land und macht es so lebenswert.  

Allen Engagierten ein herzliches Dankeschön – Bayern ist stolz 

auf Sie!“

Auch Landrat Albert Gürtner und die Bürgermeister der  

jeweiligen Heimatgemeinden der Geehrten waren bei der  

Feierstunde mit dabei.

Aus dem Landkreis Pfaffenhofen wurden geehrt: Cornelia 

Eckerl (27 Jahre Kassier beim Schützenverein Heckenrose  

Irsching); Christiane Felber (24 Jahre Kassier beim VdK Orts-

verband Scheyern); Wenzeslaus Hackl (28 Jahre in verschie-

denen Funktionen beim FC Bayern-Fan-Club Freinhausen);  

Elisabeth Hondl (39 Jahre in verschiedenen Funktionen bei 

der Gemeindebücherei Schweitenkirchen); Armin Kottmayr  

(36 Jahre in verschiedenen Funktionen beim TSV Reicherts-

hausen); Franz Bernd Olbrich (28 Jahre Hubschrauber- 

pilot bei der Luftrettungsstaffel Bayern – Stützpunkt Pfaffen- 

hofen a.d.Ilm); Anton Scheitler (45 Jahre in verschiedenen 

Funktionen beim Verein Dt. Schäferhunde – Ortsgruppe  

Reichertshausen); Sabine Schmidmeir (seit 1974 in verschie-

denen Funktionen beim SV Waidhofen und Reha-Sport- 

Verein Schrobenhausen).

Landrat Albert Gürtner dankte den geehrten Frauen und  

Männern ebenfalls sehr herzlich für ihr langjähriges Enga-

gement. „Sie alle gehören zu den Menschen, die sich schon  

jahrzehntelang in außergewöhnlicher Weise in den Dienst 

unserer Gemeinschaft stellen. Sie wurden heute geehrt, weil 

ihr ehrenamtliches Engagement herausragt und sie ande-

ren ein Vorbild sind. Menschen wie Sie sind es, die unseren  

Landkreis so lebenswert machen wie er ist. Sie sorgen dafür, 

dass wir uns hier heimisch und geborgen fühlen und dafür 

danken wir Ihnen allen sehr herzlich.“

v.l.n.r.: Armin Kottmayr, Elisabeth Hondl, Franz Bernd Olbrich, Sabine Schmidmeir, Wenzeslaus Hackl, Cornelia Eckerl,  
Christiane Felber, Anton Scheitler und Landrat Albert Gürtner.				                         Foto: Landratsamt

20

Informationen
Gemeinde Reichertshausen 

Blickpunkt

... hier fühl ’ ich mich wohl

05/2024



Gemeinde Reichertshausen 

21Blickpunkt

... hier fühl ’ ich mich wohl

05/2024

Grußwort 1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister
„Herzlich Willkommen zur Reichertshausener Wiesn“

Liebe Bürgerinnen und Bürger,

sehr geehrte Gäste aus nah und fern,

süffiges Bier, resche Brezen zum Hendl, 

der Duft von gebrannten Mandeln, eine 

super Musik – all dies zusammen lässt  

unsere Herzen höher schlagen steigen.

Dafür sorgen auch heuer die Festwirts-

familie Lang-Reinmoser aus Niernsdorf 

und die Brauerei Müllerbräu aus Pfaf-

fenhofen. 

Ich würde mich freuen, Sie auch dieses 

Jahr wieder zum ersten Volksfest des  

Jahres im Landkreis begrüßen zu dürfen. 

Seien Sie dabei, kommen Sie zu einem 

Besuch auf die Reichertshausener Wies’n 

und genießen Sie ein paar unbeschwer-

te Stunden. Die Vorfreude, Menschen zu 

treffen, Freunde und Bekannte wieder-

zusehen – gemäß unserem Gemeinde-

motto „hier fühl ich mich wohl“.

Ein herzlicher Dank gilt allen, die dieses 

Fest mit Leidenschaft und Mühe vorbe-

reitet haben. Unseren Schaustellern, der 

Festwirtsfamilie und der Brauerei wün-

sche ich viel Erfolg und Ihnen, unseren 

Besuchern und Gästen, viel Vergnügen.

Ihr

Benjamin Bertram-Pfister

1. Bürgermeister
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Reichertshausener Volksfest vom 8. – 12. Mai 2024

44. Volksfest  
Reicherts- 

hausen

vom  
08. Mai bis  

12. Mai 2024

Volksfest Reichertshausen
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NEU!
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,
das 44. Reichertshausener Volksfest beginnt am 08. Mai 2024.

Im Rahmen dieser Festlichkeiten findet am 

Samstag, 11. Mai 2024 
von 12.00 Uhr bis 15.30 Uhr

im großen Festzelt ein

Senioren-MITTAGSTISCH
statt.

Zu diesem gemütlichen Beisammensein bei 1 Maß Bier und knusprigen 
Wies`n -Hendl dürfen wir namens des gesamten Gemeinderates 

alle Mitbürgerinnen und Mitbürger ab dem 67. Lebensjahr sehr herzlich einladen.
Für die musikalische Umrahmung sorgt die „Jugendblaskapelle Reichertshausen“.

Zwischenzeitlich erhielten alle Senior*innen ab dem 67. Lebensjahr ein persönliches  
Einladungsschreiben zum Seniorennachmittag. Bitte dieses Schreiben unbedingt mitbringen  
und am Eingang des Volksfestzeltes vorzeigen. Nur gegen diese Vorlage erhalten Sie dann  

die Wertzeichen für Bier und Hendl.

	 Benjamin Bertram-Pfister	  Albert Schnell	 Josef Reili
	 1. Bürgermeister	 2. Bürgermeister	 3. Bürgermeister

Selbstverständlich wird für die Mitbürger*innen aus den Ortsteilen wieder ein kostenloser 
Busdienst eingerichtet. Es gelten hierzu folgende Abfahrtszeiten:

Buslinie I:	 Buslinie II:
11.30 Uhr   Pischelsdorf, Schulbushaltestelle  	 11.30 Uhr   Lausham Schulbushaltestelle
11.35 Uhr   Steinkirchen, Schulbushaltestelle  	 11.35 Uhr   Oberpaindorf, Schulbushaltestelle
11.40 Uhr   Gründholm                                         	 11.40 Uhr   Paindorf, Schulbushaltestelle
11.45 Uhr   Langwaid, Scherrer                      	 11.45 Uhr   Grafing, Schulbushaltestelle
11.50 Uhr   Haunstetten, Schulbushaltestelle  	 11.50 Uhr   Salmading, Anwesen Moll

Volksfest Reichertshausen
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Volksfestbuslinie Pfaffenhofen
Auch heuer können Volksfestbesucher aus Pfaffenho-
fen, Hettenshausen und Ilmmünster mit dem Bus vom 
Volksfest nach Hause fahren (Mittwoch sowie Freitag 
und Samstag). 

Rückfahrt:	 24.00 Uhr	 Reichertshausen
 		  (Pavillon am Rathausplatz)
		  Ilmmünster (Pfarrhof)
		  Hettenshausen (Kirche)
		  Pfaffenhofen (Landratsamt)

Fahrzeiten des  
Shuttlebusdienstes  
im Gemeindegebiet 
von Reichertshausen

Herausgeber:
Gemeinde Reichertshausen, Pfaffenhofener Straße 2, 85293 Reichertshausen

Telefon 08441/858-0 | Telefax 08441/858-58
Internet: www.reichertshausen.de | E-Mail: rathaus@reichertshausen.de

Reichertshausener Volksfestbus – 
freie Fahrt zum Volksfest!

Als besonderen Service bietet die Gemeinde Reichertshausen auch heuer an den Volksfesttagen  

(Mittwoch, 8. Mai bis Samstag, 11. Mai 2024) dank des großzügigen Entgegenkommens des  

Omnibusunternehmens Amann aus Pfaffenhofen sowie dem Bürgerbusverein Reichertshausen zwei 

Volksfestbusse (9-Sitzer) an, mit denen die Gäste nicht nur pünktlich, sicher und ohne lange Parkplatz-

suche, sondern obendrein auch kostenlos zum Volksfest und wieder nach Hause gefahren werden.

RÜCKFAHRT:  Genauso schnell und unkompliziert geht es jeweils ab 22.30 Uhr wieder  

nach Hause. 

Von den zwei Bussen werden dabei alle Ortschaften im Gemeindegebiet Reichertshausen 

je nach Bedarf angefahren. Die letzte Rückfahrt findet um 0.30 Uhr statt. 

 Die Fahrten sind für alle Volksfestbesucher kostenlos!

HINFAHRT: 1. Fahrt 2. Fahrt 3. Fahrt

LINIE 1: Steinkirchen, Pischelsdorf, Lausham, Oberpaindorf, Paindorf, Grafing

Steinkirchen 19.00 Uhr 19.30 Uhr 20.00 Uhr

Pischelsdorf 19.03 Uhr 19.33 Uhr 20.03 Uhr

Lausham 19.05 Uhr 19.35 Uhr 20.05 Uhr

Oberpaindorf 19.06 Uhr 19.36 Uhr 20.06 Uhr

Paindorf 19.08 Uhr 19.38 Uhr 20.08 Uhr

Grafing 19.10 Uhr 19.40 Uhr 20.10 Uhr

LINIE 2: Steinkirchen, Gründholm, Langwaid, Haunstetten, Lausham

Steinkirchen 19.05 Uhr 19.35 Uhr 20.05 Uhr

Gründholm 19.08 Uhr 19.38 Uhr 20.08 Uhr

Langwaid 19.10 Uhr 19.40 Uhr 20.10 Uhr

Haunstetten 19.14 Uhr 19.44 Uhr 20.14 Uhr

Lausham 19.16 Uhr 19.46 Uhr 20.16 Uhr

(Haltepunkte sind jeweils die gemeindlichen Schulbushaltestellen.)

RReeiicchheerrttsshhaauusseenneerr  VVoollkkssffeessttbbuuss  
FFrreeiiee  FFaahhrrtt  zzuumm  VVoollkkssffeesstt!!  
 
Als besonderen Service bietet die Gemeinde Reichertshau-
sen auch heuer an den Volksfesttagen (Mittwoch, 08. Mai 
bis Samstag, 11. Mai 2024) dank des großzügigen Entge-
genkommens des Omnibusunternehmens Amann aus Pfaffenhofen sowie dem 
Bürgerbusverein Reichertshausen zwei Volksfestbusse (9-Sitzer) an, mit denen 
die Gäste nicht nur pünktlich, sicher und ohne lange Parkplatzsuche, sondern 
obendrein auch kostenlos zum Volksfest und wieder nach Hause gefahren 
werden. 
 
HINFAHRT:    1. Fahrt   2. Fahrt  3. Fahrt 
 

LINIE 1: Steinkirchen, Pischelsdorf, Lausham, Oberpaindorf, 
  Paindorf, Grafing 
 

Steinkirchen 19.00 Uhr  19.30 Uhr  20.00 Uhr 
Pischelsdorf 19.03 Uhr   19.33 Uhr  20.03 Uhr 
Lausham  19.05 Uhr   19.35 Uhr  20.05 Uhr 
Oberpaindorf 19.06 Uhr  19.36 Uhr  20.06 Uhr 
Paindorf  19.08 Uhr  19.38 Uhr  20.08 Uhr 
Grafing  19.10 Uhr  19.40 Uhr  20.10 Uhr 

 
LINIE 2: Steinkirchen, Gründholm, Langwaid, Haunstetten, 

Lausham 
 

 Steinkirchen 19.05 Uhr  19.35 Uhr  20.05 Uhr 
  Gründholm 19.08 Uhr  19.38 Uhr  20.08 Uhr 
  Langwaid  19.10 Uhr  19.40 Uhr  20.10 Uhr 
  Haunstetten 19.14 Uhr  19.44 Uhr  20.14 Uhr 
  Lausham  19.16 Uhr  19.46 Uhr  20.16 Uhr 
 

(Haltepunkte sind jeweils die gemeindlichen Schulbushaltestellen.) 
 
 
 
RÜCKFAHRT:     
 
 
 
 
 

 
Die Fahrten sind für alle Volksfestbesucher kostenlos! 

Genauso schnell und unkompliziert geht  
es jeweils ab 22.30 Uhr wieder nach Hause. 
Von den zwei Bussen werden dabei alle  
Ortschaften im Gemeindegebiet Reichertshau-
sen je nach Bedarf angefahren.  
Die letzte Rückfahrt findet um 0.30 Uhr statt.  
 

Wir freuen uns, wenn Sie mit uns fahren und wünschen Ihnen einen schönen Aufenthalt  

auf dem Volksfest.

Volksfest Reichertshausen
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Katholische Pfarrgemeinde St. Stephanus Reichertshausen/Ilm
Gottesdienstordnung vom 02.05. bis 05.06.2024

Sonntag, 5. Mai

	❚ Reichertshausen

	 10.30 Uhr	 Feier der Erstkommunion

	 17.00 Uhr	 Dankandacht zur Erstkommunion

	 10.30 Uhr	 Kindergottesdienst im Pfarrheim

Samstag, 11. Mai

	❚ Ilmried

	 08.00 Uhr	� Bittgang nach Haunstetten, dort ca. 09.15 Uhr 

Heilige Messe

	❚ Reichertshausen

	 18.30 Uhr	� Vorabendgottesdienst mit Pater Jan zum  

Priesterjubiläum

Sonntag, 12. Mai

	❚ Reichertshausen

	 10.30 Uhr	 Ökumenischer Volksfestgottesdienst

Dienstag, 14. Mai

	❚ Reichertshausen

	 14.30 Uhr 	 Senioren Treffen

Donnerstag, 30. Mai

	❚ Reichertshausen

	 18.30 Uhr	� Pfarrgottesdienst mit anschließender Fronleich-

namsprozession

Ankündigungen

„Einfach himmlisch“ –  

Ökumenischer Gottesdienst an Christi Himmelfahrt

Unter dem Motto „Einfach himmlisch“ feiern wir am 9. Mai  

um 11 Uhr vor der Wallfahrtskirche Herrnrast Gottesdienst: 

evangelische und katholische Christen, Kinder und Erwach- 

sene, zuversichtliche und suchende Menschen.

Unter den Bäumen lässt sich der Himmel mit allen Sinnen 

erleben; und falls es nass wird, bietet uns die Wallfahrts-

kirche Schutz, dann findet der Gottesdienst drinnen statt. 

Der Posaunenchor der evangelischen Kirchengemein-

de begleitet uns wieder musikalisch. Seien auch Sie dabei 

beim ökumenischen Gottesdienst an Christi Himmelfahrt.

Das Vorbereitungsteam freut sich auf Sie!

Maiandachten in Reichertshausen

Freitag, 10.05.2024 um 18.30 Uhr in Reichertshausen

Pfingstmontag, 20.05.2024 um 18.30 Uhr in Ilmberg – musika-

lisch gestaltet vom Landfrauenchor

Donnerstag, 23.05.2024 um 19 Uhr in Ilmberg

Freitag, 31.05.2024 um 18.30 Uhr in der Oberhauser Kapelle

Weitere Termine: 

Frauenbund: Dienstag, 07.05.2024 um 14 Uhr im Pfarrheim  

Reichertshausen

Café Treff: Dienstag, 14.05.2024 um 14.30 Uhr im Pfarrheim 

Reichertshausen

Änderungen in der Gottesdienstordnung  
sind möglich. Bitte beachten Sie auch die  

aktuellen Gottesdiensttermine in den  
wöchentlichen Kirchenzetteln und die  
Ankündigungen in der Tagespresse. 

Weitere Informationen und Berichte finden Sie auf den 
Internetseiten unter http://www.erzbistum-muenchen.de/ 
PV-Ilmmuenster. und www.pfaffenhofen-evangelisch.de

• INDIVIDUELLE BERATUNG

• EXKLUSIVE HAARPFLEGE   

• TYPGERECHTE HAARSCHNITTE

• PROFESSIONELLE COLORATIONEN 

• NEUESTE STRÄHNENTECHNIKEN

SCHNEIDERAUM
REICHERTSHAUSEN

TERMINE NACH VEREINBARUNG 
        0157 58 233 212 
        termin.schneideraum@gmail.com

NEUERÖFFNUNG

Pfaffenhofener Str. 3
85293 Reichertshausen
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Berichte

Verabschiedung Theresia Gradwohl

Am Samstag, den 09.03.2024 im Abendgottesdienst Reicherts-

hausen wurde unsere langjährige Sekretärin Frau Theresia 

Gradwohl, die in den Pfarrämtern Ilmmünster und Reicherts-

hausen wirkte, verabschiedet.

Pfarrer Martin dankte ihr mit einem kleinen Geschenk für den 

unermüdlichen dienstlichen und persönlichen Einsatz, der sich 

weit über die Arbeit im Pfarrbüro hinaus erstreckte.

Frau Gradwohl hatte zu jeder Zeit ein offenes Ohr für die An-

liegen der Gläubigen, die sie sogar noch privat kontaktier-

ten. Ihren Einsatz als Kommunionhelferin, Vorsitzende des  

Frauenbunds und Wortgottesdienstleiterin, Lektorin seit  

25 Jahren haben eine besondere Anerkennung verdient.

Als Gott die Pfarrsekretärin erschuf, machte er bereits den 

sechsten Tag Überstunden – da erschien ein Engel und sagte: 

„Herr, Ihr bastelt aber lange an dieser Figur.“ Der liebe Gott ant-

wortete: „Hast Du die vielen speziellen Wünsche auf dieser lan-

gen Liste gesehen? Sie soll Nerven wie Drahtseile haben und ei-

nen Rücken, auf dem sich alles abladen lässt, dabei aber so zier-

lich, dass sie sich in viel zu kleinen Diensträumen wohl fühlen 

kann. Sie muss fünf Dinge gleichzeitig tun können und dabei 

immer noch eine Hand frei haben. Da schüttelte der Engel den 

Kopf und sagte: „So viele Eigenschaften, das wird wohl kaum  

gehen.“ „Ich bin schon ziemlich weit“, sagte Gott, „aber die 

drei Paar Augen bereiten mir Kopfschmerzen, die schon das 

Standardmodell haben soll: ein Paar, damit sie in alle Zim-

mer sehen kann, um alles zu betreuen, ein weiteres Paar am 

Hinterkopf, damit sie auch sieht, was hinter ihr vorgeht und 

was sie unbedingt trotzdem wissen muss, und natürlich das 

eine Paar vorne, mit dem sie den Besucher ansieht und ihm  

klarmacht: ‚Ich verstehe Sie, bin für Sie da, ohne dass sie ein 

Wort sprechen muss.‘“

In diesem Sinne hoffen wir, dass uns Frau Gradwohl weiterhin 

ehrenamtlich unterstützt.

Wir wünschen Ihr alles Gute für den Ruhestand.

Pfarrer Georg Martin

Fastensuppenessen

Auch dieses Jahr lud der Pfarrgemeinderat Reichertshausen 
in der Fastenzeit die Gläubigen zum Gottesdienst ins Pfarr-
heim mit anschließendem Fastensuppenessen. Die musikali-
sche Gestaltung übernahm zur Freude aller wieder die Pfar-
rer-Schorsch-Band. Auch die Firmlinge beteiligten sich im Rah-
men der Firmvorbereitung aktiv und zwar beim Herrichten des 
Pfarrsaals und bei der Gottesdienstgestaltung. Nach der Mes-
se gab es drei verschiedenen Suppen mit frischem Baguette 
und danach auch noch Kaffee und Kuchen. Vielen Dank an 
die vielen fleißigen Helfer, die Suppenköchinnen und Kuchen-
bäcker und -bäckerinnen. Und zuletzt herzlichen Dank an alle 
Besucher der Veranstaltung; SIE alle haben großzügig für die  
Ministrantenwallfahrt 2024 nach Rom gespendet – insgesamt 

waren es 515 € – Vergelt´s Gott im Namen der Minis.

„Singen mit Lotte“ – Café Treff im April

Im April lautete das Motto „Singen mit Lotte“. Es waren alle 
Tische besetzt – zur Freude des Teams um Anneliese Martin 
– das gab es lange nicht mehr. Ein unterhaltsamer Nachmit-
tag für das Team und die Senioren. Herzlichen Dank an alle 

Beteiligten.
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Herzliche Einladung zu folgenden Gottesdiensten:

Donnerstag, 9. Mai	  CHRISTI HIMMELFAHRT

	 11.00 Uhr	� Herrnrast, Ökumenischer Familiengottesdienst 

(Details: siehe gemeinsame Ankündigung mit 

der katholischen Gemeinde)

Sonntag, 12. Mai

	 10.00 Uhr	� Kreuzkirche Pfaffenhofen, Gottesdienst und 

Kindergottesdienst

	 10.30 Uhr	� Reichertshausen, Volksfestgottesdienst

Unsere Gottesdienste finden statt:

Jeden Sonntag um 10.00 Uhr in der Kreuzkirche Pfaffenhofen 

sowie jeden 2. und 4. Sonntag im Monat um 11.15 Uhr in der 

St.-Stephanus-Kirche Reichertshausen.

9. Mai: «einfach himmlisch» –  
Ökumenischer Gottesdienst an Christi Himmelfahrt
Um 11 Uhr beginnt der ökumenische Gottesdienst vor der  

Wallfahrtskirche Herrnrast. Bei Regen feiern wir in der Wall-

fahrtskirche. Weitere Details finden Sie in der Gemeinsamen 

Ankündigung mit der der katholischen Gemeinde.

Text: Doris Arlt

14. Mai: Maisingen im Seniorencafé Pfaffenhofen
Für den 14. Mai laden wir gemeinsam mit Christiane Lüth zum 

herzerfrischenden Frühlingssingen ein. Wie schon im Advent 

spannt sich der Bogen von traditionellen Volksliedern über  

alpenländische Weisen und Jodler bis hin zu heutigen Lie-

dern. Einige Stücke zum Lauschen und Genießen, andere zum 

freudigen Mitsingen. Christiane Lüth und Team gestalten  

das Seniorencafé im Mai und möchten Lebensfreude und  

Sangesfreude wecken mit gemeinschaftlichem Singen bzw. 

einfach einladen, schönen und vielfältigen Frühlingsliedern zu  

lauschen.

Wie gewohnt fangen wir gemeinsam um 14.30 Uhr mit Kaffee 

und Kuchen an und von 15 bis 16 Uhr musizieren wir gemein-

sam. Der Eintritt ist frei, um Spenden wird gebeten.

Text: Stefanie Brinkmann

21. Mai: Freundschaftsarmbänder Basteln für  
Kinder im Grundschulalter im evangelischen  
Gemeindezentrum Pfaffenhofen
Ein fröhliches und kreatives Armbänderbasteln steht bevor und 

es dreht sich alles um das wichtige Thema: FREUNDSCHAFT. 

Am 21. Mai von 9 bis 11 Uhr laden wir euch herzlich zu einem 

unterhaltsamen Vormittag, voller Spaß, Kreativität und neu-

en Freundschaften im Pfaffenhofener Gemeindezentrum ein. 

Gemeinsam werden wir eine Geschichte hören, Spiele spielen 

und tolle Freundschaftsarmbänder basteln.

Anmeldung bitte per E-Mail oder Telefon im Pfarramt an  

(Kontaktdaten siehe links).

Text: Anna Joostema

2. Juni: »Wo Dankbarkeit wächst« – Meditative 
Wanderung
Am Sonntag, den 2. Juni lädt Pfarrerin Doris Arlt ein, im wört- 

lichen Sinn dem nachzugehen, wo und wie Dankbarkeit 

wächst. Die Natur bietet uns am Höhepunkt des Jahres  

viele Einblicke und Ausblicke auf Wachsen und Reifen. Von 

da führt eine Spur in die Dankbarkeit. Ihr werden wir folgen, 

wenn wir schweigend und im Gespräch durch Felder, Wiesen 

und den Wald gehen.

Treffpunkt ist um 18 Uhr bei der Kinderkrippe in Hettenshausen, 

Maiszell 5.

Die Wanderung wird ca. 1,5 Stunden dauern.

Text: Doris Arlt

Aktuelle Informationen und Hinweise finden Sie jeweils auf 

www.pfaffenhofen-evangelisch.de.

Evangelisch-lutherische Kirchengemeinde Pfaffenhofen
Pfarrerin:

Doris Arlt, Tel.: 0 84 41 / 797 31 13, 

E-Mail: doris.arlt@elkb.de

Pfarrbüro:

Marion Hanisch, 

Joseph-Maria-Lutz-Str. 1/Rückgebäude, 

85276 Pfaffenhofen, Tel.: 0 84 41 / 80 50 60.

Öffnungszeiten: Mo./Di./Do.: 10 - 12 Uhr, Mi: 15 - 17 Uhr

Homepage: http://www.pfaffenhofen-evangelisch.de

Facebook: „Evangelisch-Lutherische Kirchengemeinde  

Pfaffenhofen“

Örtlicher Ansprechpartner: 

Jonas Witt, Tel. 01 51 / 11 66 66 66

Gottesdienste:
Bitte informieren Sie sich aktuell unter www.pfaffenhofen-

evangelisch.de oder im Gottesdienstanzeiger im Pfaffenho-

fener Kurier.
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Pfarrbüro: Schulstr. 5, 85305 Jetzendorf, Tel. 08137/655, Fax -3500, E-Mail: pv-jetzendorf@ebmuc.de

Gottesdienstordnung des Pfarrverbandes Jetzendorf und Steinkirchen

Sonntag, 19. Mai	 PFINGSTEN –  
	 HOCHFEST DES HEILIGEN GEISTES
	❚ Steinkirchen 	  
10.30 Uhr 	 Pfarrgottesdienst gestaltet vom Kirchenchor

Montag, 20. Mai	 PFINGSTMONTAG
	❚ Lausham 	  
06.30 Uhr 	 Bittgang nach Herrnrast 

	❚ Herrnrast 	  
08.00 Uhr 	 Hl. Messe

Donnerstag, 30. Mai	� HOCHFEST DES LEIBES UND  
BLUTES CHRISTI – Fronleichnam

Herzliche Einladung zur Fronleichnamsprozession

Besonders an alle Erstkommunionkinder und Firmlinge,  

Vereine und Fahnenabordnungen!

Wir bitten die Anwohner ihre Häuser festlich zu schmücken.

Kinder bitte Blumen mitbringen.
	❚ Steinkirchen 	  

09.00 Uhr 	 Pfarrgottesdienst zu Fronleichnam

Fleißig wurde in einer Steinkirchner Firmgruppe für die Kran-

kenkommunionsbesuche gebastelt. Liebevoll wurden Ostertüt-

chen und Osterkerzen gestaltet, Eier gefärbt und die Tütchen 

anschließend befüllt. Schön, mit wie viel Herzblut und Enga-

gement die Jugendlichen diese Aufgabe erfüllt haben.

Bei den Krankenbesuchen, die Frau März zu Ostern dann  

gemacht hat, konnten viele überrascht werden und haben sich 

darüber sehr gefreut! Der Dank geht an unsere Firmlinge!

Impressionen aus der Karwoche

Osternacht
Emmausgang von Steinkirchen nach Jetzendorf

Für die beiden Pfarreien St. Anna in Steinkirchen und St. Jo-

hannes in Jetzendorf sowie der Evangelischen Kirchengemein-

de Kemmoden-Petershausen ist der traditionelle Emmausgang 

am Ostermontag mittlerweile zu einem festen Brauch gewor-

den. Nachdem es im letzten Jahr zusammen von Jetzendorf 

nach Kemmoden ging, machte man sich heuer von Steinkir-

chen aus auf den Weg nach Jetzendorf.

Durch die Wiesen und Felder der vorfrühlingshaften Landschaft 

konnte man das Aufblühen der Natur erleben, Gespräche im 

lockeren Rahmen führen oder einfach den Weg zum Ratschen, 

dem gegenseitigen Kennenlernen oder dem Auffrischen von 

Bekanntschaften nutzen. An einzelnen Wegstationen wur-

den bei einer kurzen Rast, sozusagen als kleine Wegzehrung,  

Gedanken ausgetauscht sowie Ostereier und Brot geteilt.

So wurde nach kurzweiligen eineinhalb Stunden Jetzendorf 

erreicht und die ansehnliche Gruppe der Emmausgänger, dar-

unter auch einige Gäste aus Ilmmünster und Reichertshausen, 

von den Glocken der Pfarrkirche begrüßt. Im anschließenden 

ökumenischen Gottesdienst, gestaltet von den beiden Geist- 

lichen Herrn Pfarrer Maier und Pater Tison, wurde gemeinsam 

gesungen und gebetet. Im Anschluss wurden auch hier, dem al-

ten Brauch folgend, die Gäste bewirtet, bzw. von den Mitglie-

dern des Pfarrgemeinderates bei einem Mittagessen mit Würstl, 

vegetarischen Snacks und Getränken im Pfarrheim verpflegt.

Bei den Tischgesprächen war wie immer schnell erkennbar, dass 

es zwar unterschiedliche Konfessionen, viele Gemeinsamkei-

ten und es wie auch im Alltag keine Berührungsängste gibt. 

Erfreulich ist auch, dass sich der alte Brauch erhalten und nach  

Corona wieder zu einer festen Größe im Jahreskreis der drei 

Pfarrgemeinden entwickelt hat.

Allen Mitgehern, den Vorbereitern und Helfern vielen Dank.

Es freuen sich bereits Alle auf das nächste Jahr. Dann geht es 

gemeinsam von Jetzendorf nach Steinkirchen.

Pfarrbüro:

Schulstr. 5, 85305 Jetzendorf

Tel. 08137/655

E-mail: pv-jetzendorf@ebmuc.de



Die Hans-Oberhauser-

Grund- und Mittel-

schule bedankt sich 

herzlich für die Spen-

de über 300 € von 

Edeka Knoll und Götz 

Apotheke. Das Geld 

wird für einen interak-

tiven Mitmach-Work-

shop als Ergänzung 

und Vertiefung des 

Sexualkundeunterrichts 

der 4. Klassen verwen-

det.

Schulnachrichten
Gemeinde Reichertshausen 

29Blickpunkt

... hier fühl ’ ich mich wohl

05/2024

Hans-Oberhauser-Grund- und Mittelschule Reichertshausen

Mittagsbetreuungen Reichertshausen und Steinkirchen

In einer bemerkenswerten Zusammenarbeit zwischen den Mit-

tagsbetreuungen von Steinkirchen und Reichertshausen fand 

am Mittwochnachmittag, 20.03.2024, eine Osterfeier statt, die 

nicht nur die Kinder, sondern auch ihre Eltern begeisterte. Die 

Veranstaltung, die auf dem Gelände der Mittagsbetreuung in 

Reichertshausen stattfand, war ein voller Erfolg und bot bei 

frühlingshaften Temperaturen und Sonnenschein ein reichhal-

tiges Programm voller Spaß sowie Gemeinschaftsgeist.

Das Highlight des Tages war zweifellos die spannende Schnit-

zeljagd, die die Kinder durch verschiedene Stationen führ-

te. Von Rätsellösen bis hin zu verschiedenen Aufgaben, wie 

das Balancieren von Luftballons über eine Brücke oder das 

Säen von Blumen im grünen Klassenzimmer war für jeden 

etwas dabei. Die Kinder arbeiteten in Teams zusammen, um 

die Herausforderungen zu meistern und wurden dabei von 

den engagierten Betreuer*innen unterstützt.

Nach der Schnitzeljagd folgte eine aufregende Ostereiersu-

che, bei der die Kinder den Schulhof der Grund- und Mittel-

schule durchsuchten und ihre selbstgebastelten Osternester 

befüllten. Die strahlenden Gesichter der Kinder, als sie bun-

te Eier und kleine Überraschungen entdeckten, waren ein 

bewegender Anblick und zeugten von der Freude und dem 

Zauber dieser Osterfeier.

Die Feier setzte sich fort mit ei-

ner gemütlichen Zusammen-

kunft der Kinder und ihren El-

tern. Es wurden frische Waf-

feln gebacken und über dem 

Osterfeuer wurde Stockbrot 

zubereitet, das bei Groß und 

Klein gleichermaßen beliebt 

war. 

Für diejenigen, die noch nicht 

genug hatten, gab es verschie-

dene Stationen mit Spielen und 

Aktivitäten. Vom Sackhüpfen über 

den Eierlauf bis hin zum Eierbowling und 

Dosenwerfen war für jeden Geschmack etwas dabei. Die  

Eltern beteiligten sich ebenso enthusiastisch wie ihre Kin-

der und genossen die Möglichkeit, gemeinsam Zeit zu ver-

bringen und sich in lockerer Atmosphäre zu amüsieren. Ei-

nen schönen Ausklang bescherte der eingeübte Ostertanz 

der Mittagsbetreuung Reichertshausen zu einem passenden  

Osterlied. Der Applaus für diese schöne Vorstellung war to-

send!

„Mein Highlight war die gemeinsame Schnitzeljagd und die 

Suche nach den Osterüberraschungen.“, beschreibt Kathleen 

Filipp, pädagogische Mitarbeiterin der Mittagsbetreuung 

Steinkirchen „Mich als Betreuerin machten vor allem die 

strahlenden Kinderaugen sehr glücklich!“

Die Osterfeier in Reichertshausen war ein voller Erfolg und 

hinterließ bei den Teilnehmer*innen schöne Erinnerungen. 

Sie zeigte auf eindrucksvolle Weise, wie Gemeinschaft und 

Zusammenhalt durch gemeinsame Erlebnisse gestärkt wer-

den können und wie wichtig es ist, diese Werte auch in der 

heutigen schnelllebigen Zeit zu pflegen.

Osterfeier
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Gemeindlicher Kindergarten „Funkelstein“ Steinkirchen
Vorschule, was bisher geschah ...
Viele tolle Ereignisse liegen bereits hinter uns:

Wir sind von der Polizistin Frau Reger für den Schulweg fit 

gemacht worden. Gemeinsam wurde das richtige Verhalten 

im Straßenverkehr, erst theoretisch in der Turnhalle und dann 

praktisch in Steinkirchen eingeübt. Aber nicht vergessen: „Erst 

die ständige Übung macht den Meister!“.

Herzlichen Dank an Frau Reger!

... da war auch noch die Wörterwerkstatt.
In Kleingruppen zusammengefasst haben sich unsere Kin-

der über mehrere Wochen dem Hören, Reimen, Silbenklat-

schen, ... gewidmet und sich so spielerisch auf das bevorstehende  

Lesen und Schreiben lernen vorbereitet. Zum Abschluss der 

Wörterwerkstatt durften alle 16 Kinder stolz eine Urkunde 

entgegennehmen.

Erste Kontakte zur Schule sind seit Monaten geknüpft.

Unsere Kinder hatten viele Fragen rund ums Thema Schule. 

In einem Brief wünschten sie sich Antworten von den Zweit-

klässlern aus Steinkirchen. Prompt bekamen sie Post, die den 

neugierigen Kindern ihre Bedenken nahmen. Sehr aufgeregt 

waren die Kinder am Tag der Schulhausbesichtigung. Wo sind 

die Klassenzimmer? Wie sieht der Pausenhof aus? Alles wurde 

genau unter die Lupe genommen.

Inzwischen gehen die Kinder ganz in ihrer Rolle als Vorschul- 

kinder auf. So mancher kann es kaum erwarten, in die Schu-

le zu gehen. Aber Halt! Jetzt liegen noch fast 5 gemeinsame  

Monate vor uns, bis der neue Lebensabschnitt beginnt.

Bis dahin ist es noch eine spannende Zeit. Schnupperstunde, 

Zahleninsel, Besuch der Feuerwehr, Vorschulübernachtung und 

vieles mehr.

Die Schmetterlinge kommen …
Wir freuen uns! Mitte April ziehen wieder winzige Raupen bei 

uns ein, die wir in ihrer Entwicklung von der Raupe bis zum 

Schmetterling beobachten dürfen.

Wir wünschen einen wonnigen Mai!
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Gemeindlicher Kindergarten „Schatzinsel“ Reichertshausen

1,2,3 – ein Osterei!
Auch bei uns im Kindergarten ist inzwischen der Frühling 

eingezogen und damit vor allem bei den Kindern natürlich 

auch die Freude auf das Osterfest. Jedes Kind konnte nach 

freier Wahl ein wunderschönes Osternest basteln. Für unse-

re Osterfeier im Kindergarten wurden in den Gruppen le-

ckere Osterfladen 

sowie süße Oster-

lämmchen und  

Osterhasen geba-

cken. Am Donners-

tag vor den Feri-

en war es dann so-

weit! Alle Kinder 

versammelten sich 

in der Turnhalle 

zu einer lustigen Ostergeschichte. Weil der  

Osterhase keine Lust hatte, die Eier zu be-

malen, malte er einfach die Hühner bunt an. 

Diese legten dann – Überraschung – die schönsten, bunten  

Ostereier! Warum es inzwischen wieder nur weiße Eier gibt, 

können die Kinder bestimmt verraten.

Während sie nämlich ganz gebannt lauschten, hat der Oster-

hase ihre gefüllten Nester in den Gruppenräumen versteckt. 

Mit viel Spaß haben die Kinder dann ihre Nester gesucht. Das 

ein oder andere Nest hatte der Osterhase tatsächlich so gut 

versteckt, dass die Suche ganz schön schwierig war und alle 

Großen und Kleinen mithelfen mussten. Am Ende hat aber 

jedes Kind sein Nest entdeckt und gestaunt, was der Oster-

hase dort alles hineingelegt hat. 

 Die Schatzinselkinder

Für die Kinder haben sich die Vor-

bereitungen auf das Osterfest ge-

lohnt. Denn wie jedes Jahr hat es 

sich der Osterhase nicht nehmen 

lassen und versteckte im Garten 

viele bunte Leckereien. Die Auf-

regung war groß und es dauer-

te nicht lange, bis alle Verste-

cke gefunden waren. Auch das 

gemeinsame Osterfrühstück mit 

selbst gebackenen Osterkeksen 

und Kuchen in Hasenform fand 

bei Allen großen Anklang.

Ganz herzlich möchten wir uns für die großzügige Spende 

der Volksbank Bayern Mitte im Wert von 1000 € bedanken.  

So konnten wir den Kindern verschiedene Materialien zur  

taktilen Wahrnehmung, eine Erweiterung unserer allseits  

beliebten Gitterbausteine und viele tolle neue 

Sandspielsachen  ermöglichen. Jetzt, wo es langsam  

wieder wärmer wird, freuen sich die Kinder schon sehr  

darauf, alle neuen Spielsachen auszuprobieren und ausgiebig 

damit zu spielen.

In der nächsten Zeit werden wir uns weiter mit dem Thema 

Frühling beschäftigen, mit den wieder häufiger zu sehenden 

Tieren sowie den herrlich bunten Blumen. So haben die Krip-

penkinder beispielsweise schöne bunte Schmetterlinge gebas-

telt und ein neues Lied über den Frühling gelernt. Auch ein  

Vogelhäuschen und eine Vogeltränke haben wir aufgestellt 

und hoffen nun, dass wir bald die Vögel bei uns im Garten 

beobachten können.

Gemeindliches Kinderhaus „Die Wolpertinger“ Steinkirchen
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Seniorendomizil „Haus Raphael“
Welttag der Hauswirtschaft
Am 21. März, dem Welttag der Haus-

wirtschaft, standen unsere Damen der 

Hauswirtschaft im Mittelpunkt der  

Aufmerksamkeit. Der Welttag der 

Hauswirtschaft wurde 1982 von dem 

internationalen Verband für Haus-

wirtschaft (IVHW) ins Leben gerufen. 

Mit einem Tag der Wertschätzung  

zu diesem besonderen Anlass sagte  

unsere Einrichtungsleitung, Frau  

Kristina  Müller, mit einem Sektfrüh- 

stück DANKE für das große Engagement  

ihrer Mitarbeiter.

Seniorendomizil Haus Raphael | Schloßstraße 16 | 85293 Reichertshausen
08441 4080-0 | haus-raphael@compassio.de | karriere.compassio.de

Am 12. Mai ist TAG DER PFLEGE und wir möchten 
unseren Mitarbeitern von Herzen DANKE sagen!

Danke für:
  DAS VERTRAUEN 
  DIE ZUVERLÄSSIGKEIT
  DEN ZUSAMMENHALT

  DIE UNTERSTÜTZUNG
  DIE VIELFALT
  EUCH

105. Geburtstag Zäzilia Plischke
Am 25.03.2024 feierten wir den  

105. Geburtstag unserer Bewohne-

rin Zäzilia Plischke. Zu Besuch kam 

der Landrat Albert Gürtner, der erste  

Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister 

von Reichertshausen, Bürgermeister 

Manfred Sterz aus Scheyern, wo Frau 

Plischke Jahrzehnte lebte. Beide Bür-

germeister überbrachten Glückwün-

sche und Blumen.  

Wir gratulieren Frau Plischke herzlich 

zu ihrem Geburtstag und möchten uns 

auch noch einmal herzlich bei Ihr be-

danken, dass sie seit dem 22.12.2021 

bei uns wohnt. Es ist uns eine gro-

ße Freude, ihr ein Zuhause bieten zu  

dürfen.

Wir wünschen Frau Plischke nur das  

Beste für das kommende Jahr.



Ihr persönlicher Ansprechpartner:

verschaffen Ihnen Klarheit über 
den Wert Ihrer Immobilie

präsentieren Ihre Immobilie 
optimal

konzipieren ein professionelles 
Verkaufsexposé

besichtigen nur mit ernsthaften, 
bonitätsgeprüften Interessenten

betreuen Sie persönlich bei allen 
Fragen und begleiten Sie bis zur 
Schlüsselübergabe

erledigen alles rund um den Vertrag

WIR

Erfahrung und 

Kompetenz beim 

Immobilienverkauf.

vr-bayernmitte.de/immobilien

Ihr 

regionaler 

Immobilien-

partner
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Wir machen den Weg frei.Morgen kann kommen.

Marcus Hölzl
Immobilienkaufmann (IHK) 
Hauptplatz 21, 85276 Pfaffenhofen
Tel.: 08441 851-353
E-Mail: immobilien@vr-bayernmitte.de

Gemeinde Reichertshausen 

33

Regionales Angebot

Blickpunkt

... hier fühl ’ ich mich wohl

05/2024



1. Schützenmeister Laurent Boissat (im Bild links) und der bisherige 2. Schützenmeister  
Rudolf Scheufler (im Bild rechts) gratulieren Matthias Stelzer (von links), Mario Alfano und 
Oskar Hürlimann.
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Sportschützenverein „Drei Buchen“ Reichertshausen

Jahreshauptversammlung mit Neuwahlen
Einen neuen 2. Schützenmeister 

mussten die Mitglieder des Sport-

schützenvereins „Drei Buchen“ Rei-

chertshausen suchen, nachdem Ru-

dolf Scheufler für dieses Amt nicht 

mehr zur Verfügung stand. Bei der 

diesjährigen Mitgliederversamm-

lung stand unter anderem die Neu-

wahl der gesamten Vorstandschaft 

auf der Tagesordnung. 

Auf eigenen Wunsch scheiden 

der bisherige 2. Kassenwart Mar-

tin Kreitmair, die 2. Schriftführerin  

Kristina Beer, Waffenwart Wolf-

gang Nowak, der 2. Bogenrefe-

rent Thomas Schäffer und Feuer-

waffenreferent Johann Wenninger 

aus der Vorstandschaft aus.

157 Mitglieder zählt der Verein  

aktuell, davon 37 aus dem Jugend- 

und Juniorenbereich. Über 300  

Arbeitsstunden leisteten etliche 

aktive Mitglieder, informierte 

1.Schützenmeister Laurent Boissat 

die 45 Anwesenden. 

Nach den üblichen Berichten des Kassenwartes und der Kas-

senrevision referierten der Sportleiter, der Jugendleiter und 

die Abteilungsleiter über erfreuliche Erfolge im Rundenwett-

kampf und bei verschiedenen Turnieren und Meisterschaften.

Der 2. Schützenmeister Rudolf Scheufler reflektierte in sei-

ner Ansprache noch einmal seine Amtszeit, die 2015 im  

Verein begann. Scheufler setzte sich für die Modernisierung 

der Schießstände ein und forcierte die Gründung einer Dart-

Abteilung. Im weiteren Verlauf wurde Matthias Stelzer für 

25-jährige Mitgliedschaft geehrt. Mario Alfano und Oskar 

Hürlimann erhielten das Bayerische Meisterschützenabzei-

chen, bevor unter der Leitung von 1. Bürgermeister Benjamin  

Bertram-Pfister die Neuwahlen durchgeführt wurden.

Erster Schützenmeister Laurent Boissat erhielt für weitere 

drei Jahre das Vertrauen. Als Zweiter Schützenmeister fun-

giert fortan Klaus Wegener. Das Amt des Kassenwartes führt 

nach wie vor Christian Geisenhofer fort, als Stellvertreter steht  

Rudolf Scheufler zur Verfügung. 

Helene Hildner bleibt Schriftführerin, ihre Vertretung ist künf-

tig Claudia Drude. Die Funktion als Sportleiter übt weiter-

hin Thomas Seemüller aus; sein Stellvertreter ist Reinhold  

Wingert. Um die Jugend kümmern sich nach wie vor Eduard 

Seemüller und David Beer. 

Die Bogen-Abteilungsleitung bleibt bei Norman Rettel; sein 

Vertreter ist neu Lukasz Cyrankiewicz und die Dart-Abteilung 

leitet Marcus Keller.

Der Sportschützenverein „Drei Buchen“ e.V. Reichertshausen

trauert um seinen Ehrenschützenmeister

Alois Zaisch

Am Ostermontag erreichte uns die  

traurige Nachricht, dass unser Ehrenschützenmeister  

nach schwerer Krankheit von uns gegangen ist.

Alois Zaisch trat 1977 dem Sportschützenverein  

„Drei Buchen“ Reichertshausen bei. 1980 wurde  

Alois Zweiter Schützenmeister, bevor ihn die Mitglieder  

im Jahr 1984 zum Ersten Schützenmeister wählten.  

In seiner Amtszeit entstand unser jetziges Schützenheim am 

Kammererberg. Die Bogenabteilung sowie die  

Feuerwaffenabteilung wurden unter seiner Führung gegründet.

Im Jahr 2012 gab Alois nach 28 Jahren sein Amt  

als Erster Schützenmeister ab.

In Anerkennung seiner Verdienste wurde Alois Zaisch  

im Dezember 2015 zum Ehrenschützenmeister ernannt.

Die Mitglieder werden Alois Zaisch  

in dankbarer Erinnerung behalten.

Seiner Familie gilt unser aufrichtiges Mitgefühl.

Laurent Boissat  
1. Schützenmeister

Klaus Wegener 
2. Schützenmeister



LICHTGEWEHR LUFTDRUCK JUNIOR LUFTDRUCK SENIOR LUFTDRUCK AUFLAGE

Platz Name, Vorname Name, Vorname Name, Vorname Name, Vorname
1 Martin, Anthony Möller, Andreas Thurnhuber, Adrian Lerchl, Michael
2 Nieder, Felix Lilienthal, Timo Hartl-Wolf, Martin Jun. Nietsch, Karl
3 Hammer, Lukas Daniel, Bastian Reisner, Tobias Fallmann, Stefan

Platz Name, Vorname 
1 Lerchl, Michael
2 Thurnhuber, Adrian
3 Hartl-Wolf, Martin Jun.

Vereinsmeister Eichenlaub Lausham Saison 2023/2024 Pokal

Endschießen der Eichenlaub Schützen
Die Schützensaison 2023/2024 der Laushamer Schützen wur-

de am 22.03.2024 beendet. Es wurden sowohl die Vereins-

meister, der Pokalgewinner als auch die Gewinner der BSSB 

Leistungsabzeichen Gold, Silber und Bronze geehrt. Die End-

scheibe gewann Richard Bernhart bei den Senioren und Kor-

binian Müller bei den Junioren. Traditionell wurden auch die 

Preise für den Gesellschaftswettbewerb, Otto Punkte, an alle  

Schützenverein „Eichenlaub Lausham“
erfolgreichen Schützinnen und Schützen vergeben.

Das 6. Preisschießen des Schützengaus Massenhausen 

läuft noch bis zum 11.05.2024.

Die Vorstandschaft wünscht ihren Mitgliedern und deren  

Familien eine schöne Sommerpause und freut sich auf ein  

Wiedersehn am 27.07. zum jährlichen Sommerbiathlon mit  

anschließendem Sommerfest.

Lokal kaufen! Was anderes kommt mir 
nicht in die Tüte!

Mob.: 0160   2601661

Tel.:   08441 4569972

Fax:   08441 4009395

ZIAD Rashid Auenstr. 5a
85293 Reichertshausen
www.taxi-ilm.de
info@taxi-ilm.de

Aus den Verbänden und Vereinen
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Wollen Sie in der nächsten Ausgabe  
mit Ihrer Anzeige dabei sein?

Dann rufen Sie uns an:  
Telefon 0 81 61 / 7 87 14 22 

oder per E-Mail: info@reba-verlag.de

Blickpunkt



Bei der Jahreshauptversammlung am Karfreitag wurde in 

Zahlen deutlich, wie leistungsfähig unsere Feuerwehr ist: Bei  

25 Einsätzen wurden in 310 Stunden im Jahr 2023 drei Brän-

de, fünf technische Hilfeleistungen, sechs Einsätze für und mit 

dem Rettungsdienst und sechs sonstige Einsätze abgearbeitet.

In 33 Übungen bereiteten wir uns 570 Stunden lang auf  

diese Einsätze vor.

Damit unsere Einsatzkräfte immer auf dem neuesten Stand 

kommen und bleiben, wurden in Ausbildungen 2.126 Stun-

den geleistet.

Die Nachwuchsarbeit wurde erfolgreich weitergeführt: Sechs 

Jugendliche konnten nach erfolgreich absolvierter Trupp-

mann- und Truppführer-Ausbildung in die aktive Feuerwehr 

übernommen werden.

Gleichzeitig verabschiedeten sich fünf Kameraden, die sich 

jahrzehntelang für ihre Mitbürger engagierten, mit einer  

Ehrung aus dem aktiven Dienst.

Auch der Feuerwehrverein konnte mit Stolz auf’s letzte Jahr 

blicken: Mit immenser Unterstützung aller Mitglieder konn-

ten alle großen und kleinen Aktivitäten erfolgreich durchge-

führt werden: Vom Waldfest über Ramadama und Osterfeuer 

bis zur Nachtwanderung und diversen Fahnenabordnungen 

bei Feierlichkeiten zeigten wir Präsenz und waren ein wesent-

licher Teil des Dorflebens.

Ein besonderes Ereignis war der mehrtägige Ausflug nach  

Cochem und an die Mosel im Herbst.

Freiwillige Feuerwehr Pischelsdorf

Fünf altgediente Kameraden verlassen den aktiven Dienst … … und sechs Jugendliche sind ab jetzt echte Feuerwehrleute!

310 – 570 – 2.126: Das war 2023 bei der Feuerwehr Pischelsdorf

Tag der Offenen Tür am ersten Mai-Samstag
Am 4. Mai öffnen wir ab 14 Uhr unser Feuerwehrhaus und 

zeigen allen Mitbürgerinnen und Mitbürgern, was wir drauf-

haben:

Bei Kaffee und Kuchen gibt‘s Vorführungen rund um’s  

„Retten, Löschen, Bergen“, Kinder und Jugendliche zeigen 

ihren Ausbildungsstand und alle Besucher können erfahren, 

wie einfach man eine Wiederbelebung durchführen kann. 

Zu feiern gibt es natürlich auch etwas: Unsere Löschwasser- 

Pumpe wird 60 Jahre alt! Noch heute verrichtet sie  

ihren Dienst bei Übungen und Einsätzen zuverlässig und ist 

dank ihrer robusten Technik und guter Wartung den neueren  

Exemplaren ebenbürtig.

Aktuelles aus Feuerwehr und Feierwehr gibt’s immer aktu-
ell auf unserer Homepage https://pischelsdorf.feuerwehren.
bayern/ oder auf Instagram: https://www.instagram.com/ 
ffwpischelsdorf/

Wir pachten 
Ihre Flächen

für Solarparks
  

 Anumar GmbH I  Haunwöhrer Straße 21  I  85051 Ingolstadt  
projekte@anumar.de  I  Telefon 08 41 / 99 37 38 – 20
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Freiwillige Feuerwehr Reichertshausen

MTA schreitet voran

Die MTA-Ausbildung 2024, in welcher wir unsere Jugend 

und neue Aktive zusammen mit der Feuerwehr Paindorf 

ausbilden, ist nach dem eher theorielastigen Januar nun 

zunehmend durch praktische Inhalte geprägt. Am 22. Feb-

ruar befassten wir uns mit Erster Hilfe. Alexander Finauer, 

der stellvertretende Kommandant der Feuerwehr Paindorf 

und Rettungsassistent beim Bayrischen Roten Kreuz legte 

hierbei besonderen Wert auf Themen, mit denen jede Ein-

satzkraft im Laufe des Feuerwehrdienstes konfrontiert wer-

den kann, wie unter anderem einer Reanimation oder dem 

Stillen kritischer Blutungen. Ein weiterer Bestandteil des 

Unterrichtes beschäftigte sich mit unseren Möglichkeiten 

zur Unterstützung des Rettungsdienstes. Da an vielen Ein-

satzstellen die Feuerwehr mehr Personal als der Rettungs-

dienst zur Verfügung hat, ist unsere Mithilfe von diesem 

oft gerne gesehen. Hierzu wurden die Lehrgangsteilneh-

mer mit einem Rettungswagen und seiner Beladung ver-

traut gemacht. Am 7. März standen Löschgeräte auf dem 

Lehrplan. Im praktischen Teil übten 

die Lehrgangsteilnehmer unter an-

derem den Umgang mit Feuerlö-

schern an einer Simulationsanlage. 

Am 23. März, dem letzten Übungs-

tag der MTA-Ausbildung, beübten 

wir mit den Lehrgangsteilnehmern 

sowohl theoretisch als auch haupt-

sächlich praktisch den Aufbau von 

verschiedenen Arten des Löschan-

griffs. Die Teilnehmer lernten hier-

bei die verschiedenen Positionen 

in einer Löschgruppe kennen. Die-

se besteht aus einem Gruppenfüh-

rer, einem Maschinisten und wei-

teren sieben Feuerwehrangehöri-

gen. Im Anschluss schulten wir die 

geordnete und zielgerichtete Zu-

sammenarbeit innerhalb der Lösch-

gruppe bei verschiedenen Lagen im 

Löscheinsatz intensiv. Aller Voraussicht werden die Teilneh-

mer die MTA-Ausbildung im April mit einer schriftlichen und  

praktischen Prüfung abschließen.

Einsätze
In den letzten beiden Monaten wurden wir zu einem ver-

meintlichen Ölfilm auf einem Gewässer alarmiert. Während 

der Aktion RAMADAMA sicherten wir die Teilnehmer an der 

B13 gegen den fließenden Verkehr ab. Anfang April alar-

mierte uns die Leitstelle Ingolstadt zu einem Verkehrsunfall 

in Reichertshausen.

Weitere Informationen finden sie auf unserer Homepage: 

www.feuerwehr-reichertshausen.de und auf Instagram.

Reanimation im Rahmen der Ersten Hilfe Ausbildung Einsatz eines Feuerlöschers an der Simulationsanlage

Außenangriff einer Löschgruppe

Im Mai auch am Dienstagnachmittag geöffnet.

Große Auswahl an Balkonpflanzen 
und Pflanzen aus eigener Anzucht

Mo/Di/Mi/Do/Fr  8.00 - 12.00 Uhr und 13.30 - 18.00 Uhr Sa  8.00 - 12.00 Uhr nachmittags geschlossen!

Aus den Verbänden und Vereinen
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Neuverlegung und Renovierung

BERATEN; VERLEGEN; LIEFERN; RENOVIEREN; ÜBERPRÜFEN UND PFLEGEN

Telefon: 08441–2513

Bernhardstr. 25, 85298 Scheyern O.T. Fernhag
www.baumeister-raumausstattung.de

Golfclub Schloss Reichertshausen e.V.

Der Golfclub Schloss Reichertshausen e.V. 

startet mit einigen spannenden Neue-

rungen in die neue Saison. Der Trainings-

bereich wurde erweitert und moderni-

siert, um den Mitgliedern und Gästen 

noch bessere Trainingsmöglichkeiten zu 

bieten. Auf der Driving Range wurden 

neue Zielgrüns und Abschlagsmatten in-

stalliert, um das Training noch realisti-

scher und effektiver zu gestalten. Doch 

damit nicht genug: Ab April 2024 wird 

es möglich sein, mit dem Track Man zu 

trainieren und PRO Stunden zu nehmen. 

Eine Innovation, die das Training auf ein 

neues Level hebt.

Die Spielsaison hat nun begonnen. Es 

finden wieder für alle Interessierten 

Schnuppertage statt. Die Termine sind 

11.5., 15.06., 06.07. und 10.08.2024. Die 

Anmeldung dazu ist im Sekretariat des 

Clubs vorzunehmen. Wir freuen uns über 

rege Teilnahme. Auch posten wir regel-

mäßig auf Facebook und Instagram –  

folgen Sie uns doch!

Zur Vorbereitung auf die Saison hat 

die Jugend rund 1000 Rangebälle an  

„entlegenen Stellen“ eingesammelt. Wir 

sagen herzlichen Dank!

Unsere Gastronomie ist wieder geöffnet. 

Ab Mai wieder täglich. Unsere Wirtin ver-

wöhnt Sie gerne kulinarisch und freut 

auch sehr über nicht golfende Gäste.

Wenn Sie also Lust haben, einmal das 

Golfen auszuprobieren, kommen Sie 

zu einem unserer Schnuppertage oder  

rufen Sie an, dann arrangieren wir ger-

ne etwas für Sie. Auch können bei uns 

Events für Firmen und Vereine organi-

siert werden.

Noch ein wichtiger Hinweis für Spa-

ziergänger auf dem Gelände des  

Golfclubs: Bitte bleiben Sie auf den We-

gen und achten auf die Spieler. Gehen Sie 

keinesfalls auf die Fairways. Die Spieler  

schlagen nicht immer gerade. Es muss 

mit abweichenden Bällen gerechnet 

werden. Halten Sie die Augen offen! Die 

Bälle fliegen mit hoher Geschwindigkeit 

und können sehr ernsthafte Verletzun-

gen verursachen.

Neues aus dem Golfclub  
Schloss Reichertshausen e.V.

Der Sportschützengau Massenhausen 

feiert am 12.05.24 ab 8.00 Uhr sein  

51. Gauschützenfest im Rahmen des 

Volksfestes Reichertshausen. Im Zuge 

des Festes werden die Preise des  

6. Preisschießens des Gaus verteilt, die 

Gaukönige proklamiert und Preise aus 

dem Rundenwettkampf ausgegeben.

Es findet auch wieder ein Festum-

zug statt, der mit dem Fahnenschwen-

ken im Festzelt seinen Abschluss findet.  

Festumzug:

Sonnenweg – Inselweg – Paindorferstr. 

– Pütrichstr. – Auenstr. – Paindorferstr. 

– Inselweg – Sonnenweg

Der Schützengau Massenhausen freut 

sich über zahlreiche Zuschauer am Fest-

umzug und lädt die Bevölkerung herz-

lich ein.

Schützengau Massenhausen

51. Gauschützenfest 
Schützengau Massenhausen
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IHR Reichertshausen
Das Biokammerl Reichertshausen
Wenn sich Tradition mit Können und Leidenschaft vermischt

Die IHR (Gewerbevereinigung Ilmmünster-Hettenshausen-

Reichertshausen) führt für ihre Mitgliedern und interessier-

te Unternehmen interessante Veranstaltungen durch. So 

führte der Weg im März in das Biokammerl Reichertshausen 

zu Susanne Geisenhofer. Im Mittelpunkt stand „gesundes“ 

Mehl. Aber Mehl ist nicht gleich Mehl – es gibt da große 

Unterschiede.

Das Biokammerl Susanne Geisenhofer in Reichertshausen

Schon 1989 hat der Schwiegervater von Susanne Geisen-

hofer seine Landwirtschaft aus Überzeugung auf „Bio“ 

umgestellt und ist dem Naturlandverband beigetre-

ten. Heute wird unter anderem der alte Original-Dinkel  

angebaut, der sogenannte „Oberkulmer Rotkorn“. In die-

se Sorte ist noch kein Weizen eingekreuzt – ideale Voraus-

setzung für Allergiker. Leider hat diese Art eine sehr hohe 

Wuchshöhe, so hier bei der Ernte ein ungleich höherer Auf-

wand notwendig ist als beim Weizen. Da darf dann auch die 

ganze Familie ran – auch bei der Kartoffelernte. Die Kartof-

feln werden vorsichtig ausgerollt und anschließend von Hand 

eingesammelt. Letztendlich ist es keine “Arbeit“, sondern 

eher ein großes „Familienfest“, so Susanne Geisenhofer.

Das Geheimnis des Mehls

Es kann ja fast alles zu Mehl gemahlen werden … seit 2023 

ist seitens der EU auch die Herstellung von Insektenmehl aus 

mehreren Insektenarten erlaubt. Bei Susanne Geisenhofer 

geht es aber um das echte, reine und gesunde Mehl, wie 

viele es gerne in Backwaren und Broten aller Art gerne 

hätten (und zum Teil auch haben). Die neu angeschaff-

te Getreidemühle aus feinem Zirbenholz bietet Susanne  

Geisenhofer dazu alle Optionen. Mit dieser Mühle lassen 

sich verschiedene Mehlsorten und -Arten auf ganz natür-

liche Weise mahlen. Die Feinheit des Mehls, die Bestandteile 

und Inhaltsstoffe werden dabei auf ganz natürlich und ma-

nuelle Weise erzeugt. Die große neue Mühle steht mit ihren 

rund 200 kg im „Allerheiligsten“. Hier werden Biozutaten 

wie der Oberkulmer Rotkorn Dinkel zu Mehl vermahlen.

Vielen Dank, IHR-Gewerbeverein.

Susanne Geisenhofer und ihre neue Getreidemühle.
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Spielvereinigung (SpVgg) Steinkirchen

Größter Erfolg in der Geschichte der SpVgg Steinkirchen
Die erste Tischtennis-Herrenmannschaft der SpVgg Stein-

kirchen hat mit einem fulminanten Auftritt das Final 

Four Turnier um den Verbandsbereichs-Pokal Südost der  

Bezirksklasse Herren gewonnen. Das Team mit Mann-

schaftsführer Christoph Langenegger, Andreas Sailer und 

Alexander Dombrowski konnte beim Ausrichter TTV 1980 

Beratzhausen sensationell alle drei Begegnungen gewin-

nen und so letztlich überlegen den Turniersieg erringen.

Durch den Erfolg in Beratzhausen gehört die SpVgg 

Steinkirchen zu den vier besten Bezirksklassen-Pokal-

mannschaften in Bayern und hat sich für die Bayerischen 

Pokalmeisterschaften qualifiziert. Dieses Turnier findet 

am 14.04.2024 in Wunsiedel beim SV Holenbrunn statt.

Bayerns Ministerpräsident Markus Söder hat 

im Kaisersaal der Münchner Residenz Mitte 

März insgesamt 62 engagierte Bürger aus Bayern für Verdiens-

te im Ehrenamt ausgezeichnet. Unter den Geehrten war auch 

der 1. Vorsitzende der Ortsgruppe Reichertshausen, im Verein 

für Deutsche Schäferhunde (SV), Anton Scheitler, der seit über 

vier Jahrzehnten in der Vorstandschaft tätig ist. Er begann vor 

ca. 45 Jahren mit dem Amt des Zuchtwartes und ist nun schon 

seit 32 Jahren 1. Vorsitzender. In seiner Amtszeit wurden meh-

rere Großveranstaltungen, wie z. B. eine Bayerische Meister-

schaft, vier Zuchtschauen mit internationaler Beteiligung, so-

wie mehrere Pokalkämpfe durchgeführt. Ihm gelang es auch, 

eine zuchtrelevante Veranstaltung des Verbandes alljährlich 

nach Reichertshausen zu holen. Über die vielen Jahre wurde 

der gute Ausbildungsstand in der Ortsgruppe aufrechterhalten 

und in regelmäßigen Leistungsprüfungen bestätigt. Obwohl 

viele Ortsgruppen mit schwindenden Mitgliederzahlen zu 

kämpfen haben, ist es Anton Scheitler gelungen, die Zahl der 

OG-Mitglieder über die Jahrzehnte relativ konstant zu halten 

und stets für ein gutes „Klima“ im Verein zu sorgen.

Neben den Mitgliedern gratulierte auch Landrat Albert  

Gürtner zur Verleihung des Abzeichens für Verdienste im  

Ehrenamt durch den Ministerpräsidenten.

Ehrung des 1. Vorsitzenden durch Ministerpräsident Markus Söder

 

 
Jugendblaskapelle Reichertshausen e.V.
WIR SUCHEN EINEN MUSIKLEHRER FÜR QUERFLÖTE SOWIE ALLE BLECHBLASINSTRUMENTE

Bei Interesse bitte gerne melden bei: Tassilo Lechner,  

E-Mail: tassi.retzlaff@web.de

Verein für Deutsche Schäferhunde (SV Ortsgruppe Reichertshausen)
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Tennisclub Reichertshausen (TCR)

Auch dieses Jahr nimmt der TCR wieder mit meh-

reren Mannschaften an der Medenrunde des BTV 

teil. Folgende Mannschaften sind für die Meden-

runde 2024 gemeldet:

Bambini 12 	 (4er Mannschaft)	  Spielort: Reichertshausen

Damen 40 	 (4er Mannschaft)	 Spielort: Reichertshausen

Herren 40 	 (6er Mannschaft)	  Spielort: Reichertshausen

Herren 50 	 (4er Mannschaft)	 Spielort: Reichertshausen

Freizeit-Doppel Herren 65 	 (4er Mannschaft)	 Spielort: Reichertshausen

Freizeit-Doppel Herren 75 	 (4er Mannschaft)	 Spielort: Reichertshausen

Der TCR freut sich über eure Unterstützung seiner Mannschaften! Spieltermine der 

Mannschaften des TC Reichertshausen:

Kaufkraft 
am Ort erhalten: 

Liebe Leserinnen und Leser, bitte denken Sie 

bei Ihren Einkäufen und Aufträgen an das viel-

fältige Angebot der hier werbenden Betriebe und 

Gewerbetreibenden. Sie bilden aus, sichern und 

schaffen Arbeitsplätze vor Ort. Nur durch IHRE 

Nachfrage am und im Ort kann die Vielfalt der 

Handwerks- und Dienstleistungen, sowie Ein-

kaufsmöglichkeiten für den täglichen Bedarf für 

uns alle erhalten bleiben. Die Nähe zum Betrieb 

und der persönliche Kontakt sichert terminge-

rechte Ausführung, Qualität und Service.

In Zeiten dominierender Konzerne, über die 

mittlerweile nicht mehr nur Bücher bestellbar 

sind, die massive Steuervermeidung betreiben 

und sich so der Beteiligung am Allgemeinwesen 

entziehen, kann man nur appellieren: Nutzen Sie 

das regionale Angebot an Produkten und Dienst-

leistungen. IHRE Kaufentscheidung hat Ge-
wicht und direkten Einfluss.

Ihr REBA-Verlag aus Freising, 
Tel. 0 81 61 / 7 87 14 22, 

info@reba-verlag.de, www.reba-verlag.de

Lokal kaufen!

Was anderes 
kommt mir nicht  

in die Tüte!
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Weinfest des TSV Reichertshausen
Auch in diesem Sommer findet wieder das 

traditionelle Weinfest des TSV statt. Wie 

die letzten Jahre auch, verwandelt sich die 

Freifläche am Vereinsheim zu einem ge-

mütlichen Weingarten. Neben ausgewähl-

ten Weinen werden auch regionale Spezi-

alitäten zu den edlen Tropfen angeboten.

Onlineshop
Für Herren, Damen und Kinder findet Ihr 

hier ein großes Sortiment. Regenjacke,  

Poloshirt, Trainingshose oder Grillzange? 

Klickt Euch durch.
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Wohnträume 
werden wahr. 

Wir helfen
Ihnen dabei.
Warten Sie nicht länger, 
sondern starten Sie jetzt 
die Verwirklichung Ihrer 
Träume von der eigenen 
Immobilie.

Weil‘s um mehr als Geld geht.

Wohnspartage im April und Mai! 
Besuchen Sie uns in der Filiale.

Martin-Binder-Ring 3
85276 Pfaffenhofen

Tel. 08441 871 44 44
Fax 08441 871 44 45

praxis@mundwerk-paf.de
www.mundwerk-paf.de

PROPHYLAXE

ZAHNERHALT

KiNdERZAHN-
HEiLKuNdE

ihr mundwerk – einfach SuPER!

Jetzt Termin vereinbaren!

www.zahnstueberl.de

Sternstraße 14
85414 Kirchdorf a.d. Amper

Tel. 08166 - 992 992
praxis@zahnstueberl.de

Dr. Michael Setzwein
Zahnarzt

Sprechzeiten
nach 

Vereinbarung

ALLES LIEBE ZUM
MUTTERTAG!

GÖTZ APOTHEKEN 
Mit uns leben Sie besser. 

www.goetz-apotheke.de

Götz Apotheke Reichertshausen
Pfaffenhofener Straße 8b 
85293 Reichertshausen

 08441 8713580
 post.reichertshausen@ 

    goetz-apotheke.de

Zum Verschenken:  
Alles Liebe-Tee  
und Herztassen

PETERSHAUSEN

FAHRENZHAUSEN

REICHERTSHAUSEN
APOTHEKE

goetz_anzeige_reichertshausen_90x120mm_alles liebe zum muttertag.indd   1goetz_anzeige_reichertshausen_90x120mm_alles liebe zum muttertag.indd   1 08.04.24   19:0108.04.24   19:01
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esb.de

Mit Ökostrom von  
Energie Südbayern.

Sauber 
g’spart!

© Martin Bolle
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